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AMSTERDAM/OSTRAVA – Společnost NWR (ma-
teřská firma OKD) vykázala loni podle před-
běžných neauditovaných výsledků zisk 233 mi-
lionů eur (zhruba 5,7 miliardy korun) 
po ztrátě 61,6 milionu eur v roce 2009. Tržby 
meziročně vzrostly o 42 procent na 1,59 mi-
liardy eur. Dobré výsledky společnost dosáh-
la zejména díky celosvětově rostoucí poptávce 

a také díky nedávným investicím, které zajis-
tily efektivní těžbu uhlí a výrobu koksu.

„Celosvětově panuje nedostatek koksovatelného 
uhlí s tím, jak Čína a další nastupující ekonomiky 
zvyšují světovou poptávku. Naše rozhodnutí sjed-
návat ceny na většinu dodávek našeho koksovatel-
ného uhlí v souladu s japonským účetním rokem 
nám poskytlo možnost více využívat pozitivního 

vývoje cen na světových trzích,“ upřesnil předseda 
představenstva NWR Mike Salamon.

Pomohl POP 2010
Důležitou roli přitom hrála také efektivita. „V roce 
2010 jsme nadále sklízeli ovoce kapitálového in-
vestičního programu POP 2010. Nové stěnovací 
komplexy dokázaly produkovat v průměru přibliž-
ně 2800 tun uhlí denně, což představuje zvýšení 
o 72 procent ve srovnání s původním vybavením, 
při současné úspoře nákladů i zvýšení úrovně bez-
pečnosti,“ řekl Salamon. Řízení nákladů je přitom 
stále obtížnější vzhledem k tomu, že těžba se pře-
souvá do větších hloubek a náročnějšího prostředí.

Debiensko před startem
Loni se NWR zaměřilo na rozvojové aktivity, ze-
jména na projekt znovuotevření Dolu Debiensko 
v Polsku. Společnost vytvořila pro tuto aktivitu 
projektový tým a skupinu poradců světové úrov-
ně, kteří v současné době připravují podrobnou 
studii proveditelnosti. „Nyní probíhají výkupy 
pozemků a infrastruktury. Zahájení stavebních 
prací v Debiensku očekáváme kolem poloviny 
roku 2011,“ nastínil předseda představenstva.

Firma letos předpokládá díky pokračujícímu 
oživení v automobilovém průmyslu a stavebnic-
tví stále silnou poptávku po koksovatelném uhlí, 
oživení průmyslu ve střední Evropě by mělo 
podpořit i poptávku po energetickém uhlí. 

„Máme před sebou ještě mnoho úkolů, nicmé-
ně rok 2011 zahajujeme jako silnější a odolnější 
fi rma,“ dodal Salamon. vs

STONAVA – O třináct tisícovek si 
jen na kartách nápadů přilepšil 
ke svému loňskému platu Kazimír 
Szajter (49) z Dolu ČSM. Předá-
kovi údržby elektro v plnicích sta-
nicích skipu na závodě Sever totiž 
přijali v rámci Continuous Impro-
vement (CI) právě tolik „zlepšová-
ků“. Více dobrých nápadů na sto-
navské šachtě v roce 2010 nikdo 
jiný neměl.

„Třináct přijato a jeden od-
mítnut. To je dobré skóre, ne?“ 
uvedl elektromechanik, absol-
vent učiliště Dolu Dukla, kte-
rý je v havírně třicátým rokem. 
Kromě praxe ve zmíněném pod-
niku je celou dobu na Dole ČSM 
a pokračuje v rodinné tradici. 
Szajterovi dědové byli na Armá-
dě (střelmistr a narážeč), táta 
šachty v OKR hloubil a pak dělal 
záchranáře.

Kazimír Szajter má za sebou léta 
coby provozní elektrikář v rubá-
ní i na čelbách, aktuálně je v úse-
ku VOJ povrchového elektra. Zlep-
šování mu nebylo cizí nikdy. Stál 
například za úpravou a lepším 
umístěním snímačů přítomnosti 
dopravních nádob v jámě. „Když 
přišlo CI, byl jsem zpočátku skep-
tický. Pro to, jak to vypadalo se 
zlepšováky dříve,“ tvrdil.

Když pochopil, že projekt CI je 
myšlen naprosto vážně, pustil se 
do vyplňování karet nápadů. Větši-
na z nich je přitom oku neznalého 
neviditelná. „Je to dáno povahou 
roboty. Máme tady specifi cké zaří-
zení, se kterým se ostatní dostáva-
jí do styku výjimečně. Vědí o tom, 
že vozí uhlí. V obraze je okruh lidí 
pohybujících se okolo svislé dopra-
vy,“ vysvětloval.

Za nejlepší ze „zlepšováků“ po-
važuje úpravu ovládání vodorov-
ných uzávěrů. „Mohlo to jít složitě 
a draze přes dodavatele, ale zvlád-
li jsme to v rámci našich možností 
rychleji i levněji. Urychlilo to dobu 
plnění dopravních nádob. Zefek-
tivnila se těžba a počet jízd skipů 
směrem nahoru,“ nechal se slyšet 
Szajter spolupracující úzce s pod-
nikovým týmem CI.

Dobré nápady řeší i s pěti pod-
řízenými či mistrem těžních strojů 
Antonínem Bieleckým. Část novi-
nek taky zavádějí vlastními silami. 
Zbytek – především v počítačových 
systémech – je na dodavatelích. 
Také letos Szajter ve zlepšování po-
kračuje, úpravu snímání přítom-
nosti vozů pro řízení kolejové do-
pravy mu tým CI přijal. Další tři 
karty s nápady vyhodnocuje. 

Radek Lukša 

Kazimír Szajter ve svém „království“ na pátém patře na Severu.
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Společnost NWR se loni vrátila do zisku
Pomohla rostoucí poptávka po uhlí. Letos se chce fi rma zaměřit na rozvojové projekty v Polsku

Třináct dobrých nápadů za dvanáct měsíců
Kazimír Szajter podal v rámci Dolu ČSM nejvíce podnětů, a to jen pro své specifi cké pracoviště v plnicích stanicích skipu

K loňkým dobrým výsledkům NWR přispěly také investice do důlních technologií.
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Ze světa

Vznikla nová státní 
těžební společnost
JIHOAFRICKÁ REPUBLIKA – Prezident 
Jihoafrické republiky Jacob Zuma 
v sobotu 26. února otevřel státní Afric-
kou společnost pro těžební průzkum 
a fi nance (AEMFC). Firma se má stát 
do roku 2020 jedním z pěti největších 
místních producentů uhlí. Prvním 
projektem státního podniku by měl být 
uhelný důl Vlakfontein. Jeho produkce 
má dosáhnout 800 000 tun energe-
tického uhlí ročně a práci zde najde 
120 lidí. Důl je situován 100 kilometrů 
východně od Johannesburgu. 

Uhlí bude dodáváno výhradně 
na domácí trh a jeho odběratelem se 
stanou elektrárny společnosti Eskom. 
Ty v současnosti spotřebovávají okolo 
115 milionů tun uhlí ročně a očekává 
se, že do roku 2018 jejich roční spotře-
ba stoupne na 250 milionů tun.

Podle prezidenta Zumy se role státu 
nemůže omezovat jen na regulátora ji-
hoafrického těžebního sektoru, ale stát 
se musí aktivně podílet na aktivitách 
těžebního průmyslu jako takových, aby 
zajistil ochranu národních zájmů.

ZDROJ: RG, iafrica.com a Miningweekly.com, (kráceno)

Tým trvalého zlepšování v roce 2010 od předáka elektroúdržby přijal:
•  těžba energetiky na těžním zařízení 

č. 1 (těžní stroj 3)
•  rekonstrukce systému sběru informací 

z 5. patra (skipu) na síť
•  zobrazování stavu uhlí ve VKZ 2 – 5.patro
•  úprava ovládání vodorovných uzávěrů

•  kontrola stavu nasypání nádob v jámě – skip
•  úspora nákladů při rekonstrukci výsypné 

stanice skipu
•  zjednodušení ovládání a signalizace 

na rampách AZ
•  optické kabely při rekonstrukci rozvodů

•  zvýšení aktivity v rámci programu CI
•  úprava větrání v prostoru technologie plnění skipu
•  nové vedení kabelů k čidlům v jámě – skip
•  regulace rychlosti otevírání svislých 

uzávěrů – skip 5. patro
• přemístění ovládacích krabic v jámě – skip 
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Anketa Horníka

Vyučence berou všemi deseti!
KARVINÁ – Už druhým rokem se v karvinské Střední škole techniky a služeb připravují 
na své budoucí povolání mladí důlní zámečníci a elektrikáři. V minulých dnech byla 
podepsána smlouva o znovuotevření hornických oborů také se Střední školou v Ha-
vířově. Jak hodnotí tyto iniciativy vedení OKD chlapi ze šachet? O tom jsme se bavili 
s hlavními předáky z Dolu Karviná. Úvodem jsme jim položili jednu přímou a nesmlou-
vavou otázku: Vzal byste absolventy hornických učebních oborů do svého kolektivu?

Ondřej Špička
hlavní předák přípra-
vářského kolektivu, 
závod Lazy: Určitě! 
Mladé perspektivní 
kluky bereme všemi 
deseti! Myslím si, že 

zrušení hornického učňovského školství 
byla ta největší chyba, kvůli níž dnes 
chybí na dolech mladí kvalifi kovaní 
pracovníci. Jeho obnovení představuje 
šanci i pro ty kluky. Mladí dnes potře-
bují především motivaci, že budou mít 
stabilní práci, stabilní zaměstnaneckou 
smlouvu. A samozřejmě také peněžní 
motivaci. Šachta jim takovou motivaci 
může poskytnout.

Zdenko Chochrun
hlavní předák rubá-
ňového kolektivu, 
závod ČSA: Jo, určitě 
bych je bral! Mladé 
kluky potřebujeme. 
Chlapům nabíhá 

prašná expozice a předpokládám, že 
do roka, do dvou mi kvůli tomu odejde 
tak deset procent členů kolektivu. Při-
tom jsou to ti nejkvalitnější pracovníci, 
ještě stará škola. Je škoda, že tu ti mladí 
nejsou už dnes, právě od nich by se 
totiž mohli naučit nejvíc. Je přece něco 
jiného vyučení, a něco jiného praxe – tu 
musí teprve získat. Ale jsme rádi za kaž-
dého nového člověka.

Martin Dzierža
hlavní předák rubáňo-
vého kolektivu, závod 
Lazy: Jestli bych vzal 
vyučence? Určitě! Pro-
tože zaučovat nováčky 
je potřeba, zkušených 

horníků ubývá a je třeba předávat řemeslo 
těm mladým, kteří mají o hornické povolání 
zájem. Myslím si, že obnovení hornických 
učebních oborů je iniciativa dobrá a také 
potřebná. A byl na ni nejvyšší čas! Přece 
rubání se nechovají všechna stejně! Aby se 
mladí naučili řešit problémy, poznali všech-
ny ty hornické fígle a posbírali zkušenosti, 
na to je rok málo.

Miloš Horník
hlavní předák 
přípravářského 
kolektivu, závod ČSA: 
Samozřejmě! Věkový 
průměr zaměstnanců 
roste, v mém kolekti-

vu je to takových 38–40 let. Mladá krev 
je nejen potřebná, ale přímo nutná. To, 
že dali zpátky hornické učební obory, 
je výborná věc, to vymysleli opravdu 
dobře. A kluci na tom vydělají. Místo 
hornického minima k jinému vyučenému 
oboru teď budou mít plnohodnotný 
hornický výuční list a pokud budou chtít, 
mohou si k němu třeba dodělat maturitu 
a dostat se na lepší místo. 

Bohuslav Krzyžanek

Na pásech s těživem se vozí bez úrazu!
Průkopník nové dopravy osob – Důl Paskov – bude kolaudovat už třetí místo, kde je to dovoleno

Kariéra plus 2011: OKD jako
moderní a odpovědná fi rma
Veletrh pracovních nabídek se koná počtvrté, těžební společnost se na něm představí potřetí

STAŘÍČ – Úleva se chystá pro nohy 
havířů vracejících se po šichtě 
k jámě z pracovišť v 074. a 077. slo-
ji na staříčské lokalitě. Důl Paskov 
– průkopník přepravy osob na pá-
sech s těživem v revíru OKD – má 
před kolaudací dalšího místa, kde 
mohou chlapi po proškolení nased-
nout a svézt se.

„Bude to dopravník TP 1201 dé 
trojka na překopu 2256. Chceme 
tady dopravovat pracovníky  po pá-
sových dopravnících v celkové dél-
ce kolem 1300 metrů,“ uvedl hlavní 
mechanik Libor Grebeň s tím, že se 
jedná už o třetí trať, kde je novin-
ka rozhodnutím Českého báňského 
úřadu povolena.

Umožňovat lidem činnost jinak 
přísně zakázanou a ještě přís-
něji trestanou začal Důl Paskov 
v roce 2006 nejprve na prázdné 
„pásovce“. V následujícím roce 
se řešila jízda na dopravnících 
s těživem a od září 2008 ji zaved-
li ve zkušebním provozu. Důvo-
dem bylo zrychlení návratu lidí 
z pracovišť.

„Tento způsob je hojně využíván 
všemi, co dělají v oblastech, z nichž 
dopravujeme rubaninu po pásech. 
Nesmí na ně ale zaměstnanci bez 
řádného proškolení. To zahrnu-
je jak teoretickou, tak praktickou 
zkoušku. Pod dohledem školitelů 
musí bezpečně na pás nastoupit 
i vystoupit,“ řekl Grebeň.

Zavedení jízdy po pásech na pře-
kopu 2252 (dopravník TP 1200 
Belt D2) a na třídě 063 5343 (TP 
Belt 1200 F3) provázela počáteční 
nedůvěra, ta ovšem zakrátko přešla 
v oblibu novinky. „Je zapotřebí říci, 
že dosud při tom nedošlo k jediné-
mu pracovnímu úrazu,“ zdůraznil 
hlavní mechanik.

Vedení OKD má podle něj zá-
jem na rozšiřování této dopravy 
nejen na Dole Paskov. „Zvyšuje se 
tím totiž čistý fond pracovní doby 
a zkracuje doba přesunu z praco-
višť po ukončení směny. Hlavně ale 
se snižuje fyzická náročnost při ná-
vratu osob ze vzdálenějších oblas-
tí,“ vysvětloval Grebeň.

Důl Paskov chce v budoucnu 
umožnit dopravu i po pásech „dva-
náctistovkách“ D4 a D6, už proto 
požádal báňskou správu o schvále-
ní. „A při pořizování nových páso-
vých dopravníků v tomto roce už 
naše šachta myslí také na jejich 
vybavení zařízením pro přepravu 
osob,“ dodal hlavní mechanik.

Radek Lukša

OSTRAVA – Již počtvrté se v úterý 
8. března v nové aule na Vysoké 
škole báňské – Technické univer-
zitě (VŠB-TU) v Ostravě-Porubě 
uskuteční akce s názvem „Kariéra 
plus“. Na největším veletrhu pra-
covních nabídek v Moravskoslez-
ském kraji budou fi rmy prezentovat 
svou činnost a nabízet práci stu-
dentům a absolventům vysokých 
škol. Organizátoři předpokládají 
účast více než 100 fi rem. OKD se 
bude letos prezentovat potřetí.

Zástupci těžební společnosti 
z Centra sdílených služeb – lidské 
zdroje představí zájemcům nejen 
moderní technologie, ale také sti-
pendijní program a nadstandardní 
výhody, které OKD poskytuje svým 
zaměstnancům.

„Velmi úspěšný loňský ročník 
nás v mnohém inspiroval, rozhod-
li jsme se přijít s něčím novým 

a zatraktivnit naši prezentaci. Prio-
ritou pro nás je představit OKD 
jako moderní společnost použí-
vající nejmodernější technologie. 

A jak jinak než pomocí špičkové 
techniky. Pro návštěvníky jsme si 
připravili dotykovou obrazovku, 
na které si budou moci prohléd-
nout důlní prostředí,“ popsal plány 
Radomír Štix z CSS – lidské zdroje.

Kromě interaktivních videí je 
dále připravena prezentace OKD 
v sále nové auly, fi remní profi ly 
a další předměty, které předsta-
ví fi rmu možným budoucím za-
městnancům. Veletrh „Kariéra 
plus“ bude na VŠB-TU probíhat od 
9 do 15 hodin nejen pro studenty 
a absolventy univerzity, ale také 
pro zájemce o práci i širokou veřej-
nost. zk

Hledáte střední školu, která se postará  
o budoucnost vašich dětí?

Neváhejte využít nabídky OKD, Střední školy techniky  
a služeb v Karviné a Střední školy v Havířově-Šumbarku  

a dejte své děti na jeden z oborů.

Elektrikář – důlní provozy, Zámečník – důlní provozy

Získejte pro své děti stipendium 1000 Kč měsíčně,  
jistotu práce po ukončení studia, letní brigády a další výhody.

Zaujala vás naše nabídka?
Volejte 800 264 646 nebo 725 756  827

nebo navštivte Zaměstnanecké centrum OKD.

Z E  Z E M Ě  P R O  Z E M I

Sezení nebo dřepění nepřipadá v úvahu, jezdí se zásadně vleže na břiše.

Zájemci o OKD budou vyplňovat fi remní dotazníky.
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První stipendista z „báňské“ přišel do havírny

OSTRAVA – První únorový den promoval na stavební fakultě na „báňské“ a první 
březnový den přišel na přípravářský úsek závodu ČSA Dolu Karviná. Tomáš Janoušek 
(25) z Orlové je prvním studentem pobírajícím stipendium od OKD, který po ukončení 
VŠB-TU nastoupil coby THZ do práce na šachtě na absolventské kolečko. 

„Nejdu do neznáma. Mám nějaké zážitky z brigád, měsíc jsem každé léto brigádničil. 
Protože ještě neuplynul rok od posledního fárání, nemusím na třídenní školení, stačí 
jednodenní,“ řekl syn Libora Janouška, který dělá na „Armádě“ vrtmistra. Inženýr Tomáš 
Janoušek vystudoval za podpory budoucího zaměstnavatele geomechaniku, obor zabý-
vající se mechanikou hornin, podzemním stavitelstvím, technickými odstřely...  uzi

Součástí pásů pro jízdu osob s těživem jsou nástupní a výstupní stanice.
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Výběrová řízení přinesla milionové úspory
Centralizované zajišťování externích strojních a elektro oprav pro doly ostravsko-karvinského revíru ve VOJ Centrum servisních služeb

Inovace strojního parku na povrchu
Centra servisních služeb na Dole Darkov
KARVINÁ – Již několik let úspěšně 
probíhá systematická inovace zá-
sadních důlních technologií, při-
čemž změny lze očekávat i u zaří-
zení provozovaných na povrchu. 
Zvyšující se nároky na kvalitu, 
rychlost a plynulost u materiálo-
vých toků ovlivňujících důlní pro-
cesy vyžaduje zaměřit se také 
na inovaci zařízení v rámci služeb 
povrchových provozů. Bez toho ne-
lze úspěšně zajišťovat logistiku důl-
ního podniku.

Jednou z prvních vlaštovek 
v této oblasti je nová lokomotiva 

typu DLP50F. Společnost OKD ji 
prostřednictvím Centra servisních 
služeb zakoupila na konci loňské-
ho roku od fi rmy Ferrit. Moderní 
hnací vozidlo je využíváno na Dole 
Darkov pro dopravu materiálu až 
do šachetní budovy. Vjezd do ob-
jektu mu umožňuje jeho vybavení 
pro prostředí s nebezpečím výbu-
chu metanu a uhelného prachu.

Jak nám řekl Oldřich Pavlík, 
vedoucí služeb SC, lokomotiva 
je řízena z kabin, které disponu-
jí ovládacími, kontrolními a bez-
pečnostními prvky a přístroji 

sloužícími k její spolehlivé jízdě. 
Konstrukce kabin zaručuje obslu-
ze dobrý výhled na trať, ochranu 
před úrazem a nepříznivými vněj-
šími vlivy.

Lokomotiva DLP50F je vybavená 
čtyřválcovým naftovým motorem 
CUMMINS A2300F s výkonem 
36 kW a hydraulickým pohonem. 
Výfukové plyny jsou chlazeny vo-
dou ve speciální výfukové skříni 
tak, aby jejich výstupní teplota ne-
přesáhla 70°C. Motor se spouští 
hydraulickým startérem.

Pracovní režim lokomotivy, rych-
lost, ujeté motohodiny, tlakové 
a teplotní hodnoty diesel-hydraulic-
kého agregátu, to vše sleduje elek-
tronický kontrolní a bezpečnostní 
systém. Při překročení určených 
hodnot dojde automaticky k vypnu-
tí motoru a zastavení lokomotivy.

„První dojmy odpovědných pra-
covníků a samotných řidičů loko-
motivy hovoří o obrovském kva-
litativním rozdílu mezi současně 
používanými lokomotivami a no-
vou lokomotivou DLP50F,“ uvedl 
vedoucí služeb Oldřich Pavlík.

Předpokládá se, že kolejová lo-
komotiva DLP50F bude jedním 
z prvků pilotního projektu logisti-
ky na Dole Darkov.  sc

ORLOVÁ – Po zahájení centraliza-
ce výběrových řízení na externí 
strojní a elektro opravy (od 1. 6. 
2009) se jejich podmínky v prů-
běhu loňského roku standardizo-
valy a k realizaci výběrových ří-
zení se pravidelně každou středu 
na VOJ SC scházela ústřední ko-
mise složená ze zástupců VOJ 
Centrum servisních služeb (SC), 
jednotlivých dolů OKD a Správy 
OKD. 

Aktuální výběrová řízení pro 
důlní VOJ a VOJ SC byla pravidelně 
zveřejňována na webových strán-
kách OKD a v týdeníku Horník. 

Během roku 2010 bylo realizová-
no 229 výběrových řízení, kterých 
se zúčastnilo 137 fi rem. Za tímto 
účelem bylo obesláno 214 společ-
ností a fyzických osob. Výsledkem 
bylo uzavření  88 rámcových smluv 
o dílo pro všechny VOJ OKD s vy-
branými zhotoviteli. V ostatních 
případech byly zpracovány návrhy 
smluv o dílo pro jednotlivé důlní 
VOJ OKD.

Nedílnou součástí výběrových 
řízení v oblasti externích oprav 
jsou rovněž veřejné zakázky, kte-
ré se řídí Zákonem č. 137/2006 
Sb., a v případě strojních a elektro 
oprav musejí proběhnout výběro-
vá řízení vždy, když objem veřejné 
zakázky přesáhne náklady o výši 
10,020 milionů Kč.

V roce 2010 se podařilo úspěš-
ně realizovat čtyři veřejné zakázky 
na zajištění těchto oprav:
• generální oprava hyperbarických 

fi ltrů na Dole ČSM,
• generální oprava hydraulických 

uzlů mechanizovaných výztuží 
FAZOS,

• generální oprava hydraulických uzlů 
mechanizovaných výztuží MEOS,

• generální oprava mechanizované 
výztuže FAZOS 22/48/05 v počtu 
144 ks pro VOJ Karviná,

Na výše uvedené veřejné zakázky 
byly uzavřeny obchodní smlouvy 
v hodnotě asi 150 milionů Kč.

Veškeré informace o realizova-
ných veřejných zakázkách byly 

zveřejněny v Informačním systému 
o veřejných zakázkách a v Úřed-
ním věstníku Evropské unie.

Vloni se uskutečnilo
229 výběrových řízení,
kterých se zúčastnilo
sto třicet sedm fi rem.
Databázi výběrových řízení, 

uzavřených smluv a spolupracu-
jících fi rem, spravovanou VOJ SC, 
je možno využít i např. k rychlému 
zajištění zhotovitele pro požadova-
ný druh externí opravy, porovná-
ní cen za odborné práce a dalších 
souvisejících údajů. V databázi je 

evidováno 2225 společností a fy-
zických osob.

Zavedením centrálního zajiš-
ťování externích oprav dochází 
k zpřehlednění a unifi kaci exter-
ních oprav v rámci OKD. Důsled-
ným projednáváním a přehod-
nocováním cenových nabídek je 
v mnoha případech zajištěno v ne-
poslední řadě i snížení nabídko-
vých cen. Jen jednání v rámci tzv. 
„druhých kol“ výběrových řízení 
(jednání již s vítěznými fi rmami), 
přineslo dosud úspory ve výši asi 
2 milionů Kč. Dosavadní zkušenos-
ti ukazují, že tento postup přináší 
pro jednotlivé VOJ nejen fi nanční, 
ale i časové úspory.

V roce 2011 je v oblasti externích 
strojních a elektro oprav plánová-
no 680 požadavků, jejichž hodnota 
přesahuje částku 600 milionů Kč.

Vzhledem k výhodám, které do-
savadní zkušenosti z centraliza-
ce výběrových řízení pro externí 
strojní a elektro opravy jedno-
značně ukazují, vedení OKD roz-
hodlo o centralizaci výběrových 
řízení v oblasti povrchových sta-
vebních oprav, a to od začátku 
roku 2011. Rovněž tato výběrová 
řízení budou realizována na VOJ 
SC za účasti členů ústřední výbě-
rové komise OKD.

Josef Piekar,
výrobní náměstek 

Moderní lokomotiva DLP50F může vjíždět i do šachetní budovy.

FAZOS 22/48/0,5 po generální opravě v PR před popuštěním do dolu.

Bývalý horník Josef Majar při renovaci důlního materiálu v dílnách VOJ SC na Dole Darkov.

Část materiálu, který je připraven na povrchu Dolu Darkov k přepravě do podzemí.
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Renovují použitý důlní materiál
ORLOVÁ – V souladu s rozšiřováním 
činností v oblasti oprav a služeb 
pro doly OKD převzala VOJ Centrum 
servisních služeb (SC) po dohodě 
s Dolem Darkov práce spojené s reno-
vací materiálu. Převod se uskutečnil 
v loňském červenci. Do té doby se tato 
činnost odehrávala v důlních dílnách 
Dolu Darkov. 

Renovační práce byly soustředěny 
do povrchových dílenských prostor 
VOJ SC, kde pod vedením mistra 
Lumíra Kačmarčíka pracuje pět 
zaměstnanců. „Renovují především TH 
šrouby, spojky, třmeny, rozpínky, tratě 
pásových dopravníků a prvky závěsné 
dráhy,“ konkretizuje Oldřich Pavlík, 

vedoucí služeb. „Jejich činnost spočívá 
v třídění, renovaci a předání reno-
vovaného materiálu ke znovupoužití 
do důlního provozu.“

V průběhu více než půlročního 
provozu dosáhla renovační dílna 
skvělých výsledků. Tříděním a renovací 
materiálu, kterou realizovala VOJ Cent-
rum servisních služeb na Dole Darkov, 
bylo za období od loňského 1. července 
do konce roku 2010 dosaženo návrat-
nosti materiálu po renovaci v hodnotě 
převyšující 2,8 milionu Kč.

„Za odvedenou práci a aktivní přístup 
je nutno všem zaměstnancům renovační 
dílny poděkovat,“ konstatoval Oldřich 
Pavlík. sc



4   www.okd.cz  ročník 41 l číslo 9ZA BRANAMI OKD

Nadační ředitel Jiří Suchánek před zcela zaplněným sálem.

Na seminář NOKD si museli půjčit židle
Zájem o školení pro žadatele 
o příspěvky předčil očekávání, 
individuální dotazy protáhly
program skoro o hodinu

OSTRAVA – Nesmírný zájem zazna-
menala Nadace OKD o seminář pro 
uchazeče o grant, který naplánovala 
na první březnový den do sálu v suterénu 
budovy generálního ředitelství těžební 
společnosti. Nejprve navyšovali počet 
účastníků a pak ještě sháněli židle, aby 
je měli kam usadit.

„Původní kapacita měla být 150 lidí, 
nakonec jich dorazilo 180. Museli po-
moci naši partneři, Landek Park, bývalé 
Hornické muzeum a společnost AWT. 
První zadarmo poskytli osmdesát židlí 
a druzí zajistili jejich bezplatný převoz,“ 
informovala zástupkyně ředitele NOKD 
Lenka Marková.

Program byl čtyřhodinový. Zástupci 
řady neziskových organizací, občan-
ských sdružení, škol, ale i úřadů získali 

kompletní informace, jak mají připravo-
vat své projekty, čeho se vyvarovat, jak 
podat žádost, do kterého z grantových 
programů, jak pracovat s elektronickým 
systémem Grantis.

„Největší zájem byl o program Pro 
zdraví, ve kterém budeme rozdělovat 
nejvíce peněz. Patří tam i problemati-
ka chráněných dílen a zaměstnávání 
postižených, což je naše letošní priorita,“ 
řekla Marková s tím, že poučit se přišli 
zástupci podpořených subjektů, i těch, 
co chtějí grant poprvé.

Slovo dostali rovněž administrátoři 
NOKD, František Brückner z Nadace 
Partnerství a Dana Diváková z Institutu 
komunitního rozvoje. I na ně směřovaly 
otázky z publika. „Po skončení ofi ciální 
části jsme udělali prostor i na indivi-
duální dotazy. Trvalo to skoro hodinu,“ 
doplnila Marková.

Seminář dělá NOKD i v Praze, a to 
ve čtvrtek 3. března. Přihlášeno tam bylo 
120 účastníků. Radek Lukša

Pořádání nezávislých kulturních akcí 
s etnickými prvky je hlavní náplní 
občanského sdružení „Na okraji“ z Háje 
ve Slezsku. Za sebou má například 
festivaly reggae či alternativní hudby 
na Černé louce a ve zdejším klubu 
Marley. „Chceme do grantového řízení 
Nadace OKD poprvé, a proto musíme 
pochytit co nejvíce poznatků. Zajímalo 
mě, jak připravit náš projekt, jak podat 
žádost, kdy projekt uskutečnit,“ popiso-
vala asistentka Dominika Ludvíčková.

Střední školu techniky a služeb 
(SŠTaS) v Karviné není třeba vzhledem 
k tomu, že s OKD obnovila hornické 
školství, představovat. Vyučující 
odborných předmětů Yvetta Kalužová 
dorazila na seminář také kvůli hornictví, 
respektive jeho tradicím. „Chceme 
s nimi v rámci příhraniční spolupráce 
seznamovat partnerskou školu v polské 
Wodzislawi. Na školení nám obrazně ře-
čeno vedli ruku,“ uvedla s tím, že SŠTaS 
získala podporu už vloni. uzi

Důchodci oceňovali vstřícnost OKD
Firemní nadace poskytla vloni na činnost hornických seniorských organizací 192 tisíc korun

Je to opravdu poměrně velká masa lidí
Na naše dvě otázky odpověděl Karel Bajtek, staronový předseda Koordinačního výboru důchodců OKD:

OSTRAVA – Potraviny, bydlení, 
léky... To všechno má podražit 
v souvislosti s navrhovaným sjed-
nocením daně z přidané hodnoty. 
Lidé mají obavy a s obavami hle-
dí do budoucna také horničtí dů-
chodci. Na středeční (23. února) 
Valné hromadě klubů a základ-
ních organizací důchodců OKD 
dal takovým pocitům průchod 
i předseda Koordinačního výboru 
důchodců OKD (KVD) Karel Baj-
tek. Na schůzi se dostavilo šedesát 
ze sedmdesáti čtyř pozvaných de-
legátů a klima jednání nebylo dva-
krát veselé.

Předsedou KVD
opět Karel Bajtek,

místopředsedy
Milan Machálek

a Zdeněk Weisser.
Není pravdou, že důchodci si 

žijí nad poměry! Stačí se podívat 
na poměr našich důchodů k pří-
jmům činného obyvatelstva, kte-
rý je mnohem nižší než v mno-
ha okolních zemích – tak by se 
dala shrnout část Bajtkovy zprávy 
z činnosti KVD od loňské Valné 
hromady, ve které se věnoval život-
ní úrovni seniorů. 

Mnohem optimističtější tón 
naproti tomu zvolil, když hovo-
řil o plnění loňského usnesení 
a spolupráci s těžební společnos-
tí OKD. Jak zdůraznil, stěžejním 
úkolem KVD bylo vést jednání 
s představenstvem fi rmy s cílem 
zajistit důchodcovským organiza-
cím možnost společenského vyžití 
a zaměřit se zejména na pomoc or-
ganizacím, které ztratily podporu 
mateřských podniků kvůli jejich 
uzavření. 

„V loňském roce bylo mezi 
tyto organizace rozděleno z pří-
spěvku Nadace OKD 192 tisíc 
korun, které zásadním způso-
bem pomohly při zajišťování 

společenských, kulturních a ji-
ných aktivit. Velmi nám pomoh-
lo také poskytnutí sálu v budo-
vě ředitelství OKD ke konání 
výročních schůzí a Valné hro-
mady,“ shrnul Bajtek, když dě-
koval přítomným zástupcům na-
dace, řediteli Jiřímu Suchánkovi 
a jeho zástupkyni Lence Mar-
kové, za poskytnutou finanční 
pomoc.

Její hodnota vynikne zejména 
ve srovnání s celkovými příjmy 
KVD, které za loňský rok dosáhly 
částky 226 212 korun, nebo s výda-
ji, které činily 208 597 Kč.

Karel Bajtek ocenil také zachová-
ní deputátních příspěvků na stáva-
jící úrovni a dalších výhod, stejně 
jako pomoc Nadace OKD a obce 
Horní Suchá při přestavbě Domeč-
ku, jak je nazývána klubovna dů-
chodcovské organizace při bývalém 
Dolu František v Horní Suché.

V diskusi vystoupili ředitel Na-
dace OKD Jiří Suchánek a mluv-
čí OKD a Nadace OKD Vladislav 
Sobol. Informovali delegáty, že 
po splnění požadovaných náleži-
tostí je nadace připravena rovněž 
letos poskytnout na činnost hor-
nických seniorských organizací 
příspěvek ve stejné výši jako vloni. 
Mluvčí Sobol navíc nabídl důchod-
cům další nadační podporu na rea-
lizaci konkrétních projektů.

Delegáti Valné hromady důchod-
ců OKD následně schválili změnu 
stanov, spočívající ve zrušení po-
loletních volebních Sněmů klubů 
a ZO důchodců OKD, jejichž funk-
ci převezme Valná hromada, a v re-
dukci počtu členů Revizní komi-
se KVD ze čtyř na dva. Veřejnou 
volbou schválili také nové složení 
15členného Koordinačního výboru 
důchodců OKD. 

Na následné ustavující schů-
zi KVD byl zvolen jeho předsedou 
opět Karel Bajtek, místopředsedy 
se stali Milan Machálek a Zdeněk 
Weisser. bk

Příspěvek 192 tisíc korun, který 
poskytuje Nadace OKD na činnost 
hornických seniorských organizací, 
se může zdát někomu moc, někomu 
málo. Jak hodnotíte tuto částku vy?
Osobně jsem přesvědčen, že ten-
to příspěvek je celkem dostačující. 
Především jsme ale maximálně spo-
kojeni s tím, že tyto peníze nadace 
poskytuje také na činnost hornic-
kých důchodcovských organizací, 
které ztratily zázemí činného dolu. 
Spousta z nich by bez této pomoci 
musela výrazně omezit svoji čin-
nost nebo by už zanikla.

Kolik organizací vlastně KVD 
zastupuje a kolik to představuje lidí?
Koordinační výbor pracuje asi dva-
náct let a v současné době zastupu-
je celkem 36 hornických důchod-
covských organizací, které sdružují 
okolo 10 tisíc členů. Na činnos-
ti těchto organizací se ale podílejí 
i rodinní příslušníci bývalých hor-
níků a spousta dalších příznivců, 
kteří navštěvují klubové akce, jako 
jsou třeba oslavy Dne horníků, svá-
tek svaté Barborky a další. Takže 
je to opravdu poměrně velká masa 
lidí.  Bohuslav Krzyžanek

Delegáti středeční Valné hromady hornických seniorských organizací.

Jednání Valné hromady důchodců OPKD se zúčastnili i zástupci OKD a Nadace OKD (zleva) 
Vladislav Sobol, Lenka Marková a Jiří Suchánek.

Staronový předseda KVD OKD Karel Bajtek. Zástupkyně SŠTaS (zleva) a občanského sdružení Na okraji.

Přednášela i Dana Diváková z Institutu komunitního rozvoje.
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Z usnesení Valné hromady důchodců OKD

• pokračovat v jednáních s představen-
stvem OKD s cílem zajistit a zlepšit 
úroveň společenského vyžití důchodcov-
ských organizací OKD

• zaměřit se zejména na pomoc organiza-
cím, které ztratily podporu mateřských 
podniků z důvodu jejich uzavření

• zasazovat se o zachování nároků hor-

nických důchodců vyplývajících z jejich 
bývalého zaměstnání (deputát, bydlení, 
právní porady apod.)

• při řešení problémů seniorů využívat 
schůzek se starosty, radními měst a obcí 
a dalšími osobnostmi regionu

• pokračovat v důsledné obhajobě práv 
a zájmů dnešních i budoucích důchodců.

Zúčastnili se podpoření i nepodpoření



Zábavná příloha nejen pro havíře

V utery se ze mně chlopi Na Upadnici 
robili prču. Ja blb sem im sam vydřistal, 
že Mařa chce, abysem před Velikonoca-
mi vymaloval obyvak a předsiň. „Bo 
už su ty stěny a povaly tak zašedle, až 
haňba!“ pravila mi rezolutně. A ja při-
kivnul a enem se bal, aby ku temu ešče 
něpřidala aji ložnicu. Tuš se mně chlapi 
ze smichem ptali, esli při tym malovaňu 
budu použivať tež tyn televizu propago-
vany system „taxído“. „Ty, Lojzek, a kupil 
ses tyn natiraci valeček, co v nim možeš 
malovať aji ve fraku a potym isť v nim 
přimo do divadla? Co z nim namaluješ 
aji strop, aniž bys musel lezť po žebřu? 
Bo, ezli něsi trpaslik, a to ty rozhod-
ně něsi, tak z nim na klasicky strop 
dosahněš...” zkušal mně Poldek. Ja sem 
enem polknul a zeptal sem se ho: „A viš 

ty, čemu tam řikaju tu formulku ,když 
nejste trpaslík‘?” „Aby byla sranda, ni?” 
pravil Antek. „No, sranda by byla, kdyby 
to tam něřekli! Bo se vem, že se taki 
přistroj kupi skutečně ludě trpasličiho 
rusta a pak na tyn poval 
nědošahnu! To 
potym možu 
žalovať 
vyrobca 
za klamavu 
reklamu a vysu-
diť velke penize! 
Něvěřiš? Čital 
sem oto, že v Americe 
jakasik baba žalova-
la vyrobca mikrovlne 
truby, bo ju něupo-
zornil, že v ni němože 

ohřivať mokre kotě! Ta krava přiněsla 
dom zmočenu malu kočku a dala ju 
do mikrovlnki vyhřať. Jak to dopadlo 
s kocurem se dovedete představiť. Ale 
baba sudny spor vyhrala a vyrobca ji 
musel dať milion dolaru odškodneho, 
bo fakt na to v navodě něupozornil. A co 

tyn chlop co dostal raka z cigaret 
a vysudil miliony dolaruv, bo 
ho vyrobci něupozornili, že ju 
z kuřeňa može dostať,” pravil 
sem a chlopi na mě čuměli 

z odevřenymi pyskami. 
„Ale serme na Ame-
riku! Pěkny „hokej“ 
mame aji tu, doma. 
Stači smog a v Os-
travě už něviš, jak 
maš jezdiť. Ptaš 

se z Hamle-
tem: platiť 
či něplatiť. 

Ve městě něplatiš, mimo město platiš. 
Jel sem oto při tym smogu za kamošem 
do Kyjovic a byl jak v Jiřikově viděni. Přes 
celu Ostravu sem jel zadarmo. Pak pře-
sednul ve Vřesině na pětku a po jedne 
zastavce napis, že je akce smog, zmiznul, 
a měl sem tudiž platiť. Čemu? Přejeli 
zme do ineho okresa! Pak zme zas přijeli 
zpatki do Ostravy bez placeni a potym 
zas okres Opava a chtěli po mě listek. 
A to všecko v jedne tramvajce a na jedne 
trati! No jak u blbych na dvorku,“ pravil 
sem ešče, ale to už sebral slovo Erďa: 
„To ve vlakovym kupe seděli naproti sobě 
manžele. Pul hodiny něpadlo mezi nimi 
ani slovo až naraz tyn chlop pravi: ,Pojď 
si sednout vedle mě!‘ Robka rychle vy-
skoči, sedne se vedle, přituli se ku němu 
a zamilovaně pravi: ,Proč jsi mě pozval 
vedle sebe?‘ ,Ále, už jsem se nemohl 
na tebe dívat!‘ Fajne, ni?!“

Tuš Zdař Buh, vaš Lojzek
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Vskutku nevšední zjev mladého muže 
zaujal nejen dívku na soutěžním 
obrázku, která se mu snad chtěla vy-
rovnat pomocí obrovité lupy, ale také 
čtenáře, kteří záplavou textů vtipně 
reagovali na fotografi i č. 7. Nejlepší tři 
texty jsme vybrali k ocenění stokoru-
novými bankovkami.

Výherci soutěžní fotografi e č. 8 jsou: 
Ludvík Trávníček z Ostravy-Poruby, 
Marie Ondrášková z Havířova a Roman 
Kaboň z Ostravy-Výškovic

„Radí mi žena Kamila, 
můžeš jít za debila! 
Posuďte sami moji 
šanci, když vyzvu 
některou k tanci?“ (lt)

„Já jsem týpek takový, 
že mám outfi t kovový. 
Netrápím se pleší, kérka 
to řeší. Říkají mi blázen, 
ať se vrátím na zem“ (mo)

„Tak tomuhle se říká 
plastická operace 
za všechny peníze!“ (rk)

Jde na soutěžním snímku č. 9 o zakle-
tou princeznu, nebo se žabka poku-
sila pouze zavtipkovat? Co si myslíte 
o soutěžním snímku č. 9? Dokážete 
pro něj najít krátký vtipný text? Pokud 
ano, pak nám ho zašlete do redakce, 
získáte tak šanci na stokorunovou 
odměnu.  syl

Uzávěrka je v úterý 8. března 2011.
Texty posílejte poštou na adresu 
redakce: Týdeník Horník, Prokešovo 
nám. 6, 702 00 Ostrava, faxem 
na tel. číslo: 596 113 648 nebo 
e-mailem: renata.pavlikova@okd.cz. 
Zaslaný text označte SOUTĚŽ. Neza-
pomeňte připsat své jméno, adresu, 
případně telefonní číslo. Výherci si 
mohou odměnu vyzvednout po před-
chozí telefonické domluvě s Renatou 
Pavlíkovou na čísle 732 829 149, 
nejpozději však do 10. dne následují-
cího měsíce. Pokud tak neučiní, výhra 
propadá. Jména výherců soutěžní 
fotografi e č. 9 zveřejníme v dalším 
čísle novin.

Hra o tři stokorunyKoníčkem může být i malakozoologie
Kamila Kašovská miluje hlemýždě a slimáky a má také ráda děti z hornických rodin, které ztratily tátu

OSTRAVA – Kamila Kašovská milu-
je hlemýždě a slimáky a věří, že jí 
k srdci přirostou také děti z hornic-
kých rodin, které ztratily tátu. Nová 
tajemnice Občanského sdružení 
svatá Barbora věděla o Barborce 
z vyprávění své kamarádky Lenky 
Markové, jinak zástupkyně ředitele 
Nadace OKD, a poslání organizace 
ji natolik zaujalo, že se rozhodla za-
řadit práci pro ni mezi své koníčky. 

„Oslovilo mne to jako člověka 
i jako dceru z ostravské rodiny, kde 
si od dob mého dědečka Ludvíka Ka-
szowského většina chlapů vyděláva-
la na živobytí těžkou prací pod zemí. 
Je úžasné, že se na hornické sirotky 
nezapomíná, ale že OKD vytvořilo 
organizaci, která jim pomáhá,“ říká.

Kamile Kašovské je šestadvacet 
let a studuje Hornicko-geologic-
kou fakultu Vysoké školy báňské 
– Technické univerzity Ostrava. 
Věnuje se doktorandskému studiu 
oboru Ochrana životního prostředí 

v průmyslu a její specializací 
a největším hobby je malakologie 
(také: malakozoologie), což je věda 
o měkkýších, tedy mlžích a plžích. 
Právě tyto malé a pro mnohé slizké 
a odpudivé tvorečky si zamilovala, 
ještě když si s nimi hrála jako dítě, 
a poznávání jejich života se stalo 
její životní vášní a vlastně i pracov-
ní náplní. To proto, že – světe div 
se! – jejich výzkum má nezanedba-
telný význam také pro hornictví, či 
spíše pro zahlazování jeho stop.

„Už v rámci bakalářské a potom 
i magisterské práce jsem studovala 
společenstva měkkýšů na rekultiva-
cích v Loukách u Karviné, v okolí zá-
vodu Lazy Dolu Karviná či u bývalých 
dolů František v Horní Suché a Dukla 
v Havířově,“ vysvětluje Kašovská. 

Cílem těchto výzkumů bylo zjis-
tit, jak je na tom přírodní prostře-
dí v rekultivovaných lokalitách, jak 
rychle se regeneruje a jaké jsou 
jeho vlastnosti. Velmi praktickou 
předností měkkýšů totiž je, že jsou 
pomalí a že je proto lze snadno se-
sbírat a studovat. Jsou zároveň vel-
mi citliví na změny přírodního pro-
středí, a proto mohou posloužit jako 
přirozený indikátor jeho kvality. 
Reagují například na vlhkost, ky-
selost nebo zásaditost, přítomnost 
těžkých kovů a dalších cizorodých 
látek či na obsah vápníku, jenž ně-
kteří z nich potřebují pro své ulity. 

„Na základě analýzy počtu a za-
stoupení jednotlivých druhů měkkýšů 

v kombinaci s výsledky studia rostlin 
pak můžeme usuzovat na vlast-

nosti rekultivované krajiny 
a na vhodnost využití rekulti-
vovaných lokalit pro jednotlivé 
účely, to znamená třeba jako 
mokřady, pro potřeby rybářů či 

pro sport a rekreaci lidí,“ popisu-
je výstupy svých studií Kašovská.

Studium měkkýšů
slouží urychlení

obnovy ekologických
funkcí krajiny.

Výzkum měkkýšů a rostlin na-
hrazuje v mnoha směrech náklad-
né chemické rozbory a nezřídka 
může mít i větší vypovídací hodno-
tu o správnosti a kvalitě provedení 
rekultivačních úprav. Znalecký po-
hled výzkumníka přímo v terénu 
totiž poskytne více různorodých 
informací než pohled do zkumavky 
a odhalí případné nedostatky či ne-
citlivé zásahy do krajiny. 

„Pravdou je, že příroda si s tím-
to problémem poradí i bez nás, ale 
bude jí to trvat sto a více let. Pokud 
chceme v této krajině žít, hospoda-
řit a využívat ji pro své účely, musí-
me se snažit proces obnovy přírod-
ní rovnováhy urychlit. Poškození 
území v našem regionu je bohu-
žel stále citelné, i když sledujeme 
některé známky zlepšení. Svědčí 
o tom i zvyšující se výskyt měkký-
šů a rostoucí počet zastoupených 
druhů,“ prozrazuje něco z výsled-
ků svých pozorování Kamila Ka-
šovská. Bohuslav Krzyžanek
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Kamila Kašovská (vpravo) od 1. března nahradila ve funkci tajemnice Občanského sdružení svatá Barbora Hanu Gumpingerovou.
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I měkkýši dovedou být krásní. Na snímku 
keřovka plavá (Fruticicola fruticum).

8
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Kolik jich je?

•  Seznam měkkýšů v Česku obsahuje 
celkem 247 druhů žijících ve volné 
přírodě a dalších asi 11 druhů, které 
se vyskytují ve sklenících.

•  V přírodě se nachází o 219 druhů 
plžů, z toho je 50 druhů sladkovod-
ních a 169 druhů suchozemských, 
a 28 druhů mlžů.

•  Na území Čech byl zdokumentován 
výskyt 222 druhů měkkýšů, na území 
Moravy 221 druhů.
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Úpravny uhlí ostravsko-karvinského revíru – ostravská část (16)

Co přinesla letošní deregulace?
Nájemníci odcházejí i přicházejí
Snížil se zájem o nájemní bydlení? Hovoříme s ředitelem vnějších vztahů realitní skupiny RPG RE Petrem Handlem

Jak šel čas na úpravně uhlí a koksovně Karolina

OSTRAVA – Na konci roku 2010 
skončila pro mnoho domácností 
regulace nájemného. Mnozí pro-
to s napětím očekávali, jak dopad-
nou jednání vlastníků s nájemní-
ky o nové výši nájemného a zda 
i za nových podmínek budou mít 
lidé o nájemní bydlení zájem. Pet-
ra Handla, ředitele vnějších vztahů 
realitní skupiny RPG Real Estate, 
jsme se zeptali, zda největší vlast-
ník bytů u nás zaznamenal díky 
zvýšení nájemného snížení zájmu 
o nájemní bydlení.

„O snížení zájmu o nájemní 
bydlení nelze hovořit. Dlouhodo-
bě u nás platí, že každý měsíc se 
nám uvolní přibližně 230 bytů. 
Od začátku roku se tento dlouho-
dobý průměr změnil minimálně, 
za leden a únor se počet uvolně-
ných bytů blíží číslu 260. Takže 
těch zhruba 30 bytů navíc možná 
může být důsledkem zvýšení ná-
jmů. Mimo výpovědí ale v tom mo-
hou být zahrnuty i byty uvolněné 
v důsledku úmrtí a soudního stěho-
vání dlužníků. Pro nás je důležité, 
že zhruba stejný počet bytů se nám 
každý měsíc daří nově pronajmout. 
Přitom nové nájemní smlouvy jsou 
uzavírány za zcela tržních podmí-
nek, tedy za ceny, které jsou vý-
razně vyšší, než doposud regulova-
né a až nyní postupně zvyšované 
nájemné.“

Přesto se ale objevily informa-
ce, že někteří vaši nájemníci dá-
vají právě kvůli zvýšení doposud 

regulovaného nájemného raději 
výpovědi z nájmu a byty opouštějí.

„Je pravda, že i takové případy 
jsme zaznamenali. Zde by ale šlo 
odcházející nájemníky rozdělit do
 dvou kategorií. První tvoří ti, pro 
které je nájemní bydlení jen pře-
chodnou etapou, než si našetří 
nebo se ekonomicky zajistí natolik, 
aby si mohli pořídit bydlení vlast-
ní. Takové nájemníky jsme vždy 

měli a budeme mít i do budoucna. 
Druhou skupinu momentálně od-
cházejících nájemníků pak tvoří 
ti, kteří si doposud drželi nájemní 
byt spíše ze spekulativních důvo-
dů. Nezřídka se stávalo, že v bytě 
byl nahlášen někdo, kdo tam ani 
nebydlel a byt buď načerno dále 
pronajímal, nebo ho jen držel – na-
příklad pro vnoučata. To se moh-
lo v minulosti vyplatit, protože 

regulované nájemné bylo skutečně 
tak nízké, že držet si volný nebo 
příliš rozměrný byt nebylo velkým 
problémem. Nyní, po ukončení re-
gulace, ale již tato výhoda odpad-
la, a proto se mohl nárazově počet 
vrácených bytů zvýšit. Podle zá-
jmu ze strany potenciálních klien-
tů však věříme, že s jejich uplatně-
ním na trhu nebudeme mít žádný 
problém.“ iv

Areál Karolina má řadu prvenství:
• v blízkosti hotelu Palace byla 

v Moravské Ostravě v roce 1842 
vyhloubena první jáma, jáma 
Karolina (pojmenována po man-
želce průmyslníka a bankéře 
Salomona Mayera Rothschilda 
– Charolain);

• i přes protesty radních města 
Moravská Ostrava postavil maji-
tel (Salomon Mayer Rothschild) 
v blízkosti dolu v roce 1858 první 
koksovnu na ostravském území;

• součásti komplexu byla úpravna 
uhlí, briketárna a elektrárna.
Úpravnu uhlí postavily Vítkovic-

ké železárny v licenci fy Schűch-
termann-Kremer-Baum o výkonu 
100 t/hod. Nová úpravna uhlí byla 
vybudována v roce 1931 a byla 
schopna zpracovávat i dodávky 
z okolních dolů.

Postupem doby se zvyšovaly po-
žadavky na kvalitu i kvantitu, re-
konstrukcemi dosáhla úpravna in-
stalovaného výkonu 200 t/hod.

Úprava surového uhlí 0 – 80 mm 
se realizovala v pístových sazeč-
kách Baum ve třech zrnitost-
ních třídách (0,5–8 mm, 8–20 mm 
a +20 mm). Zrno 0–0,5 mm bylo 
v surovém stavu přidáváno do pra-
ného uhlí nebo bylo v případě po-
třeby upravováno fl otací.

Úpravna uhlí byla uzpůsobena 
tak, aby mohla přijímat k úpravě 
uhlí ze všech dolů OKR.

Činnost prvního dolu na území 
Moravské Ostravy byla ukončena 
v roce 1933 zasypáním těžní jámy 
Dolu Karolina. Veškerou správní 
činnost tohoto dolu převzal (po or-
ganizačních opatřeních už v roce 
1895) Důl Šalomoun.

Koksovna byla založena jako sou-
část Rotschildových kamenouhel-
ných dolů a při uvedení do provozu 
byla vybavena 102 pecemi Coppée 
a 28 pecemi Rindel. V roce 1889 
byly pece nahrazeny třemi baterie-
mi Otto-Hoffman (každá po 40 ko-
morách). I v dalších letech se usku-
tečňovaly rekonstrukce a náhrady 
předcházejících koksovacích bate-
rií. V roce 1926 byly zprovozněny 
čtyři koksovací baterie soustavy 
Koppers zařízené na polopřímý 
způsob výroby vedlejších zplodin. 
Během následujících dvou let při-
byly další tři baterie.

Provoz koksovny po dlouhá léta 
zhoršoval životní podmínky v cent-
ru Ostravy a nejbližším okolí.

Ve snaze zlepšit životní prostředí 
na území centra města se po roce 
1970 začalo s postupnou likvida-
cí průmyslového areálu. Koksové 

baterie byly odstaveny v červnu 
1985 a v prosinci 1986 byl ukon-
čen provoz úpravny uhlí. Demoli-
ce celého průmyslového areálu Ka-
rolina byla dokončena v roce 1989. 
Zachována zůstala pouze bývalá 
rozvodna – elektrocentrála koksov-
ny a budova „dvojhalí“, obě stavby 
byly v roce 1991 prohlášeny kultur-
ní památkou.

V letech 1999–2005 probíhala 
na území bývalé Karoliny rozsáhlá 
a fi nančně velmi nákladná dekon-
taminace celého území. Metodou 
termické desorpce se podařilo vy-
čistit více než 500 tisíc tun zeminy, 
která byla silně kontaminována to-
xickými látkami. Záměrem je pro-
měnit oblast Karoliny v integrální 
součást celoměstského centra tak, 
aby se tato lokalita organicky pro-
pojila s okolní městskou zástavbou.

Zbyněk Szostek
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Vloni rekonstruované domy společnosti RPB Real Estate v Karviné.

V polském Jastřembiu-Zdroji mode-
roval český Skok přes kůži Josef Grim 
z Karviné.

Komplex Karolina v roce 1982, v době výstavby Frýdlantských mostů.

Na leteckém snímku je vidět oblast bývalé Karoliny i oblast předpokládané revitalizace.

Český šachťák v Polsku
se vyvedl na jedničku
JASTŘEMBIE-ZDROJ – „…nyní nejste, 
milí přátelé, doktorka, dělník, učitel, 
inženýr či řidič, nyní jste semestři 
a semestriky!“ Těmito slovy zahájil 
slavný Kantor, jinak známý karvinský 
moderátor Josef Grim, další setkání 
členů karvinského Městského klubu 
seniorů s účastníky Univerzity třetího 
věku v polském Jastřembiu-Zdroji.

Setkání se konalo v rámci loni 
v říjnu zahájené spolupráce mezi 
karvinskou Regionální knihovnou 
a jastřembskou Veřejnou knihov-
nou. Tentokrát si dalo za cíl ukázat 
polským přátelům v jejich jastřemb-
ském sídle slavnou českou hor-
nickou tradici – Skok přes kůži čili 
Šachťák. Spolu s Josefem Grimem 
se vedení akce ujali šéf karvinské 
Malé černé hudby Milan Kupka se 
sólistou Evženem Drobkem a brzy se 
ukázalo, že naše tradice nejsou zas 
až tak moc rozdílné a že i Poláci se 
dokážou po hornicku skvěle bavit. 
Ano, když hudební smečka zano-
tovala českou hornickou hymnu 
Hornický stav budiž velebený nebo 
karmínu Děvčátko z kolonie, polští 
hostitelé si jen pobrukovali. Když 
ale zazněla píseň Szła dzieweczka 
do laseczka, zpíval už celý sál. A za-
jímavé bylo také sledovat, kolik lidí 
se postavilo, když při další z ukázek 
šachťákových zvyků měli povstat 
lidé, kteří pracovali na šachtě deset, 
dvacet, třicet či více let. Mezi řadou 
chlapů se tu a tam postavily i slavné 
semestriky, aby jen potvrdily, že 
povrchové provozy dolů se, stejně 
jako u nás, ani v Polsku bez ženské 
práce neobejdou. 

Jediné, co snad chybělo, byla pravá 
hornická kůže, přes kterou skáčou noví 
semestři. I tak ale byla zábava výborná, 
a to dokonce i bez masti, jak se v šach-
ťákové mluvě říká pivu. Takže Zdař 
Bůh! – Szczęść Boże! a nashledanou – 
do zobaczenia, napříště v Karviné!

Stojí za zmínku, že první český 
šachťák v Jastřembiu se konal v rámci 
mezinárodního příhraničního projektu 
Česko-polské setkávání seniorů – 
moudré a radostné, jehož cílem je 
bližší vzájemné poznání a překonávání 
mentálních hranic u občanů polského 
a českého pohraničí. Projekt je 
realizován od 15. října 2010 a potrvá 
do 15. dubna 2011. Další setkání se 
uskutěční v Karviné 11. března od 17 
hodin a jeho tématem bude historie 
regionu. Realizaci celého projektu 
uzavře slavnostní konference, jež se 
uskuteční 15. dubna v Jastřembiu. bř

FO
TO

: J
ar

os
la

v B
řo

za

Účastníci prvního českého šachťáku 
v sále veřejné knihovny v polském 
Jastřembiu-Zdroji.
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ORLOVÁ – V příštím roce to bude 
150 let, co orlovský kostel Slezské 
církve evangelické augsburského 
vyznání začal svolávat věrné k bo-
hoslužbám. Význačná stavba z ob-
dobí romantického klasicismu je 
zajímavým příkladem sakrální ar-
chitektury druhé poloviny 19. sto-
letí a významně se uplatňuje v ur-
banismu města Orlové. 

Kostel i jeho okolí bohužel vý-
razně ovlivňují následky těžby. 
Některé zajímavé stavby staré 
Orlové bylo třeba zbourat, stej-
ně jako většinu bytové zástavby. 
Objekt kostela vzdoruje díky péči 
minulých i současných genera-
cí. Několikrát, naposledy v roce 
2005, poskytla prostředky na jeho 
opravu těžební společnost OKD. 
S pomocí spěchají i místní obča-
né. Loni 5. srpna byl Krajským 
soudem v Ostravě zřízen Nadační 

fond přátel kulturní památky Kos-
tel SCEAV v Orlové, který usta-
vili lidé, již mají zájem na tom, 
aby tato významná památka byla 
zachována. 

„Nadace by ráda shromažďova-
la prostředky na podporu oprav 
kostela, jeho provoz a propaga-
ci,“ informoval předseda správní 
rady fondu Jiří Bobrek. „Vzhledem 
ke stáří kostela bude třeba provést 
další nezbytné zásahy většího roz-
sahu, jako například výměnu kry-
tiny na celé stavbě včetně věže, 
výměnu oken, úpravy prostoru 
ve věži, výměnu varhan a další prá-
ce,“ upřesnil. 

Snahou nadačního fondu je rov-
něž prosazovat v ještě větší míře zpří-
stupnění budovy kostela veřejnosti, 
například pořádáním koncertů, pro-
tože objekt má vynikající akustiku. 
Nejbližší takovou akcí bude koncert 

Pěveckého sdružení moravských 
učitelů, který se uskuteční 11. červ-
na v 18 hodin jako vyvrcholení tra-
dičního Orlovského jarmarku.

„Faktem zůstává, že bez pomo-
ci dárců a sponzorů není možné 

zajistit a provést veškeré nezbyt-
né opravy. Rád bych proto požá-
dal fi rmy, podniky, organizace, 
ale i občany o poskytnutí fi nanč-
ních darů,“ apeluje Bobrek.  
 Bohuslav Krzyžanek

OSTRAVA – Historicky první sou-
boj mezi Vítkovicemi a Českými 
Budějovicemi v play off bude 
mít zvláštní náboj pro kapitána 
ostravského celku Jiřího Burg-
ra. Ten totiž uzavřel netradiční 
sázku se zástupcem Radegastu 
Petrem Koublem. Pokud by se 
vítkovickým hráčům nepodaři-

lo přes Jihočechy postoupit, od-
pracuje Jiří Burger směnu v pi-
vovaru Radegast. V opačném 
případě půjde Petr Kouble uklí-
zet střídačku a šatnu hráčům 
Vítkovic.

„Pro postup do semifiná-
le uděláme maximum a věřím, 

že to vyjde. I kdybych ale mu-
sel na směnu do pivovaru, tak 
se toho nebojím. Poznámek 
od spoluhráčů bych si nejspíš 
vyslechl dost,“ řekl s úsměvem 
kapitán týmu HC VÍTKOVICE 
STEEL Jiří Burger. 

Sázku uzavřeli oba aktéři 
v předvečer dlouho očekávané-
ho play off, do kterého vstoupí 
vítkovičtí hráči v Českých Bu-
dějovicích. Jejich vzájemný sou-
boj je pikantní tím, že se zatím 
v celé historii extraligy tyto dva 
týmy v play off nikdy nepotka-
ly. A to byl také hlavní impuls 
k uzavření sázky. 

„K případnému naplnění 
sázky přistoupím zodpovědně 
a pečlivě a věřím, že mi rea-
lizační tým pomůže,“ přiblí-
žil netradiční sázku Radegast 
Brand executive Petr Kouble. 
Radegast je oficiálním partne-
rem HC VÍTKOVICE STEEL.

 PR

OSTRAVA – Tolik zlatých skvostů pohromadě Os-
trava snad ještě neviděla. Kopie koruny svatého 
Václava, pohřební insignie krále Přemysla Ota-
kara II., pohřební insignie krále Rudolfa I. Kaše, 
královská koruna z relikviářové busty sv. Karla 
Velikého z pokladnice v Cáchách, zlacený Sime-
onův relikviář z Dómské pokladnice v Cáchách 
nebo knižní vazba zlacené tepané desky evange-
lia sv. Marka z Benátek představují – řečeno s ře-
ditelkou Ostravského muzea Jiřinou Kábrtovou 
– „klenoty historie českého národa, bez kterých 
by národní identita nemohla vůbec existovat“.

Mezi unikáty nevyčíslitelné hodnoty patří 
zlaté předměty, které tvoří tzv. Poklad ze Slez-
ské Středy a které jsou v takovém rozsahu vy-
stavovány v Česku vůbec poprvé. Vyniká mezi 
nimi zlatá koruna královny, která mohla patřit 
manželce Karla IV. Lucemburského Blance z Va-
lois. Podle historiků poklad získal židovský ban-
kéř Mojžíš jako zástavu za půjčku, kterou po-
skytl v roce 1348 ve Vratislavi českému králi Kar-
lu IV., když ten usiloval o císařský trůn. Při poz-
dějších pogromech na Židy, vyvolaných velkou 
epidemií moru, bankéř Středu opustil a už se 

do ní nevrátil. Poklad byl nalezen v letech 1985 
a 1988 při výkopových pracích ve středském sta-
rém městě.

Nejen na ostravské poměry zcela mimořádná 
výstava „Král, který létal“, věnovaná 700. výročí 
nástupu Lucemburské dynastie na český trůn, 
je instalována v Ostravském muzeu ve Staré rad-
nici na Masarykově náměstí. Snaží se mapovat 
moravsko-slezské pomezí v kontextu střední Ev-
ropy za doby Jana Lucemburského a určitě stojí 
za shlédnutí. Otevřená bude už jen do konce to-
hoto měsíce. bk

Kostel nutně potřebuje pomoc
Nadační fond přátel kulturní památky Kostel SCEAV v Orlové prosí dárce a sponzory o fi nanční příspěvky

Buď semifi nále, nebo šichta v pivovaru 

Poslední příležitost spatřit klenoty historie českého národa

Hrad ožije masopustem
OSTRAVA – Hrad ve Slezské Ostravě 
ožije od rána v sobotu 5. března ma-
sopustní veselicí. Nebudou chybět 
ukázky lidových obyčejů spojené 
s tímto obdobím a průvod maškar 
v čele s medvědem. Na programu 
budou i soutěže s cenami v podobě 
zabijačkových dobrot.

Čtyřkoncert v Tančírně
OSTRAVA – Barbar Punk hrající 
barbarský folkový punk, Acrobystia 
s death rock´n´rollem, crustpunkoví 
Lečo a rokenroloví Cocaine Party. 
Taková je sestava na sobotní večer 
5. března do klubu Prostor – Tančír-
na. Čtyřkoncert začíná úderem osmé 
hodiny večerní.

Deskové hry v Juventusu
KARVINÁ – Jarní deskohraní se 
jmenuje akce pro všechny milovníky 
moderních deskových i karetních 
her, kterou má na programu KSVČ 
Juventus od pátku 4. do soboty 
5. března. První den se začíná 
v 16 hodin. Hrát mohou i začátečníci, 
více na webu www.juventus.cz. 

Jaro přivítají na táboře
KARVINÁ – Pro děti od šesti do pat-
nácti let je určen příměstský tábor 
„Vítání jara“ v režii KSVČ Juventus. 
Uskuteční se o jarních prázdinách 
vyhlášených v karvinském okrese 
od 14. do 20. března. Přihlášky 
a další informace lze získat přímo 
na recepci v Juventusu.

Nový fi lm o „občankách“
KARVINÁ – Čtyři kamarádi dospívají 
v 70. letech, kdy vyjít na ulici bez 
občanky zavánělo průšvihem, a kdy 
povinná vojna byla pro mnohé noční 
můrou. Exkurze do totality v českém fi l-
mu „Občanský průkaz“ budou od pátku 
4. do středy 9. března v kině Centrum.

Vyberte nejlepší náměstí
HAVÍŘOV – Vyjádřit se k pěti 
návrhům architektů na novou tvář 
Náměstí T. G. Masaryka (nejstaršího 
v Havířově) se mohou až do 20. bře-
zna obyvatelé města a především 
Šumbarku. Hlasuje se na webových 
stránkách radnice, denně lze poslat 
hlas pro jednu variantu. uzi

Tipy Horníka
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Jiří Burger, kapitán HC VÍTKOVICE STEEL (vlevo) a Petr Kouble, Brand executive Radegast.

Velkou slávu zažil orlovský kostel SCEAV v září 2008, kdy se na věž vrátily speciálně upravené zvony, 
které díky menšímu výkyvu méně zatěžují statiku stavby. Ani u tohoto okamžiku nechyběla společ-
nost OKD – Nadace OKD vyčleníla na opravy věže a pohonu zvonů a jejich úpravu 195 tisíc korun.

Orlovský kostel Slezské církve evangelické augsburského vyznání.

Dary lze poukázat na účet číslo 199642683/0600 u GE Money Bank nebo 
v hotovosti pokladníkovi fondu Milanovi Zielinovi na faře evangelického kostela 

v Orlové-Městě na ulici Petra Cingra 482, tel. 596 511 631 nebo 775 323 895. 

OKD podpoří
irský festival
OSTRAVA – Zadarmo, případně 
za dobrovolné vstupné bude možno 
navštívit týdenní Irský kulturní 
festival, který se koná od 21. do 26. 
března v Ostravě. Je to i díky tomu, 
že partnerem sedmého ročníku této 
akce se stala společnost OKD!

„První dny budou patřit zejména 
jídlu, gurmánským specialitám, 
jakými jsou například pravý irský 
guláš a pečená jehněčí kýta. Ale též 
proslulému tmavému pivu a whisky,“ 
řekl pořadatel Jason Oliver Figtzge-
rald žijící a podnikající v Ostravě.

Tradiční pokrmy z jeho domoviny 
budou servírovat v hotelu Brioni. Ten 
je ve známé Stodolní ulici, stejně jako 
Bernie´s Traditional Irish Pub, kde 
od 24. března proběhnou koncerty 
irské a keltské muziky. Například 
v podání Kilkennys či Heatbeats.

A odtud je kousek pěšky do Bonver 
Arény (bývalý Tatran), která se stane 
26. března dějištěm osmihodinového 
megakoncertu čtyř skupin. Mimo dvě 
zmíněné se představí Fiddler´s Green 
a Shannon. Výtěžek získá centrum 
Čtyřlístek pomáhající postiženým.

Více o irském festivalu na webu 
www.irishculturalfestival.com. uzi
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HUMOR VÝCHODNÝCH SUSEDOV. Manžel vlezie do postele 
a zašepká nežne a vášnivo do ucha svojej manželky: „Som bez 
treniek.“ – A žena mu odpovie: „Nechaj ma spať… (VIZ TAJENKA).“

Tajenka křížovky č. 8: „ ...místo orgasmu přijde manžel .”  
Na vylosovaného luštitele čeká za správné řešení kniha z nakladatelství Alpress. 
Výherce křížovky č. 8 je pan Miroslav Mamčař z Havířova-Města. 
Prosíme výherce, aby kontaktoval redakci: Renata Pavlíková, tel.: 596 264 803, e-mail: hornik@okd.cz.

Tajenka křížovky č. 8: „ ...místo orgasmu přijde manžel .”

Pomůcka: 
Cujo, Hapal.

Jízdou se 
vzdáliti

Český fotbalo-
vý trenér Zánět ucha

Jméno 
automobil. 
závodníka 

Laudy

Domácké 
jméno Izoldy

Ukazovací 
zájmeno

Psychická 
zátěž Kalup Královna víl Jízdní vojáci 

(historicky)
Součást 
Prahy 11

Uštvat
Zkr. Soutěže 

tvořivosti 
mládeže
Porážka

Značka 
holmia

1. DÍL 
TAJENKY

Vzorec fosfi -
du uranu
Podnik 

ve Varnsdorfu

Veršovaná 
i prozaická 
literatura

Pohád. televiz-
ní seriál
Psice 

(nářečně)

Francouzský 
fi lmový 
komik

Vegetační 
formace 

Středočeské 
město

Nadávat
Zabarvení

Rusky nebo
Zámek 

u Jaroměře
Dvojice

Biograf
Potkávat se

Primát Kanál
Psovitá šelma

Pohnutka
Český herec

MPZ českých 
letadel

Citoslovce 
pobídnutí

Zeleninové jídlo

Mety
Vynálezce 
revolveru

Slovensky 
jářku

Sharifovo 
jméno

Týkající se 
pole

Kingova 
povídka

Jm. zpěvačky 
Sumac

SPZ Rokycan
Ident. číslo 
organizace

2. DÍL 
TAJENKY
Zkratka 
televize

Cviky 
na hrazdě

Stroj na mlá-
cení obilí

Náhle
Zkratka 

Armádního 
tělovýchovné-

ho klubu

Okružní jízda 
(sport.)
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Křížovka o knihu

Beran 21. 3. – 20. 4.
Snaha stihnout 
všechno za každou 
cenu vám v závěru 
týdne přinese jen 
samé problémy. Přehnaná obava z kon-
fl iktu v práci je však zbytečná. Bouřlivá 
výměna názorů vám sice napoví, co lze 
očekávat v příštích dnech, ale vaše pře-
svědčení o správnosti vlastních kroků 
a probuzená vnitřní síla vás budou nutit 
postupovat nekompromisně. 

Býk 21. 4. – 20. 5.
Neotálejte s investicí 
do vlastního vzdělá-
vání. Přinuceni okol-
nostmi budete nuceni 
se zhostit i jiné práce, než na jakou jste 
zvyklí. V důležitých okamžicích využijete 
své výmluvnosti a fantazie. Svým šar-
mem dokáže něco, o co se vaši kolegové 
snaží již řadu dní. Přesvědčíte svého 
nadřízeného, že pro fi rmu jste přínosem 
a je nutno s vámi počítat i dále. 

Blíženci 21. 5. – 21. 6.
Intuice vám napoví, že 
není nutné se vyhýbat 
jistým peněžním ope-
racím ani nákupům. 
Podařilo by se vám tak výrazně zlepšit 
svoji fi nanční situaci a vyřešit nepříjem-
né záležitosti minulého roku, které jste 
dosud ignorovali. Zjistíte také, v čem 
jste chybovali, a budete mít na sebe 
zlost. Do centra pozornosti rodiny se 
dostanete po menší rozepři s ratolestí. 

Rak 22. 6. – 22. 7.
Vaše postavení v práci 
se stabilizuje, čímž 
získáte více prostoru 
pro rodinu. Stále více 
jste hnáni touhou založit si vlastní fi rmu. 
Spoustu lidí tím překvapíte, ale dech 
jim vezme promyšlenost a de facto 
hotový projekt. Zdá se téměř jisté, že 
tentokráte dotáhnete své představy až 
do konce. Partner vše tak nesdílí. Při-
pravte se na pár kousavých poznámek. 

Lev 23. 7. – 23. 8.
Doba, kdy budete 
muset zaujmout 
v určité situaci 
zásadní rozhodnutí, je 
na spadnutí. Ve hře bude hodně. Zkuste 
více odpočívat a upravit si životosprávu. 
Nadřízení po vás budou požadovat úkoly, 
kterým jste se dosud úspěšně vyhýbali. 
Hvězdy naznačují, že fi nančně na tom 
nebudete špatně. Experimentování v mi-
lostných vztazích se raději vyhněte. 

Panna 23. 8. – 22. 9.
Nové nemusí vždy 
znamenat to nejlepší. 
Zkuste se radovat 
z toho, čeho jste do-
sáhli a co máte. Partnera vytočíte svým 
sklonem k sobectví a závisti. Rozhořče-
ně bude reagovat i okolí. Vaše reakce 
bude spíš obranná a fakt, že by někdo 
mohl mít pravdu, vás trápit nebude. Ač-
koliv jste se dosud vyhýbali Facebooku, 
tentokrát mu propadnete. 

Váhy 23. 9. – 23. 10.
Rady a varování part-
nera nebudete brát 
vážně. Menší spory 
budete řešit spíše 
laskavostí a drobnými pozornostmi. Dle 
svých zvyklostí vsadíte všechno na jed-
nu kartu. Situace, které vás doposud 
rozčilovaly, nevyšumí, ale budete je brát 
s nadhledem. K vašemu překvapení 
se vás někdo veřejně zastane. Začnete 
uvažovat o rodinné rekreaci na horách.

Štír 24. 10. – 22. 11.
Nebuďte zbytečně kri-
tičtí k sobě ani k dru-
hým. Některé věci, 
na kterých vám záleží, 
jako by se řídily vyšší silou, kterou nelze 
ovládnout. Vašimi věčnými nepřáteli 
jsou důvěřivost a přílišná rychlost 
reakcí. Měli byste ocenit drobná, ale 
příznivá gesta jisté osoby. V rozhovoru 
s vaší láskou konečně padnou slova, 
na která oba čekáte.

Střelec 23. 11. – 21. 12.
Na pracovišti se 
vyhýbejte rozho-
vorům na téma 
povahy a schopností 
nadřízených. Partner vám připraví perné 
chvilky. Velké společenské akce se stanou 
prubířským kamenem pevnosti vašeho 
svazku. Vtip a smysl pro originalitu uplat-
níte na úřadech. Dospívajícím dětem se 
nepokoušejte hovořit do jejich rozhodnutí, 
pozdější neúspěchy půjdou na vaši hlavu.

Kozoroh 22. 12. – 20. 1.
Nesnažte se přimět 
nadřízené, aby ihned 
reagovali na vaše 
otázky a připomínky. 
Jen je proti sobě popudíte. Oboustran-
ně vyhovující řešení je pro vás výhra. 
Nevyhýbejte se ofi ciálním setkáním. 
Mohou se ukázat neobyčejně užitečná. 
Nevíte-li, jak získat sympatie vytoužené-
ho idolu, zkuste popustit uzdu fantazii. 
Originalitou máte šanci.

Vodnář 21. 1. – 20. 2.
Touha po změně bude 
u vás tak silná, že se 
rozhodnete jednat 
okamžitě. Někdo 
zvolí nový účes, jiný odvážné oblečení. 
Investice do sebe sama vám v každém 
případě zvedne sebevědomí. Pokud 
plánujete výlet či pracovní cestu, obojí 
bude úspěšné. Svou pohodu nabídnete 
i okolí. Zlepšení očekávejte, i co se týče 
vaší kondice a stavu konta.

Ryby 21. 2. – 20. 3.
Konečně začnete 
přemýšlet i trochu 
„sobecky” a přestane-
te brát ohledy na řeči 
lidí, kteří to sami nikam nedotáhli. 
Pořádně je rozzlobíte, ale škodit vám 
nebudou a ani nemohou. Bude třeba 
rychle rozhodnout o způsobu řešení ak-
tuálního problému a vy na to máte. Vý-
sledek pozitivně ovlivní vaše odhodlání 
dodržet svá předsevzetí a dané sliby.

Horoskop od 3. 3. do 9. 3. 2011 

Jak luštit sudoku: 
Každý řádek, sloupec 
a každý čtverec 
(3 x 3 políčka) musí 
obsahovat čísla od 1 do 9.

Řešení dnešního sudoku:

921837465
836495712
745162389
192786543
687354291
453219678
214973856
578621934
369548127

9 2 1 3 7 6
9 5 7 1

7 4 2 3 9

1 6 3
6 8 3 5 1

3 1 9 6 8

4 9 3 8 6
5 8 1 4
3 9 5 4 2 7

Sudoku

Veronika a Michal jsou jako pacienti v blázinci. Jednoho dne se prochá-

zejí okolo bazénu, když v tom Michal náhle skočí do vody. Potopí se jako 

kámen a nevyplave. Veronika okamžitě skočí za nim, aby ho zachránila. 

Ponoří se na dno a Michala vytáhne ven. O tomto hrdinském činu se 

dozví ředitel blázince a ihned dá příkaz propustit Veroniku z ústavu, 

protože poznal, že je duševně naprosto stabilní. Zavolá ji, aby jí sdělil 

velkou novinu:

„Veroniko, mám jednu dobrou a jednu špatnou zprávu. Nejprve dobrou: 

můžeš opustit ústav, neboť jsi byla schopna zachránit jinému pacientovi 

život. Myslím tedy, že jsi opět mentálně v pořádku. Druhá, špatná zpráva 

je ta, že Michal, kterého jsi zachránila, se krátce poté oběsil v koupelně 

na pásku z kalhot. Je mi líto, je mrtev.“

Veronika se na něho krátce podívá a prohlásí: „Nespáchal sebevraždu, 

já ho tam pověsila, aby uschnul.“

Manželka: Koupil jsi chléb?“

Manžel: „Nákupy, to není mužská práce, zlato!“

„Tak se svlíkni a pojď dělat chlapskou práci.“

„Proboha, ty vůbec nerozumíš srandě. Dej mi tu tašku.“

Vtipy

Hovězí maso s křenovou omáčkou
POTŘEBNÉ PŘÍSADY: 500 g hovězího masa (nejlépe roštěnky), 1 cibule, sůl, pepř. 
Omáčka: 3/4 l mléka, sůl, 1 lžíce másla, 1 lžička nastrouhaných mandlí, 1 lžíce hladké 
mouky, šálek sladké smetany, 1–2 lžíce jemně nastrouhaného křenu, 1 lžička cukru.

POSTUP PŘÍPRAVY: Opláchnutné maso vložíme do tlakového hrnce, přidáme nadrobno 
nakrájenou cibuli, sůl a pepř. Zalijeme vodou, hrnec uzavřeme a vaříme asi hodinu, 
podle velikosti a kvality masa. Do kastrolku vlijeme mléko, přidáme máslo a nastrouha-
né mandle a dáme vařit. Mouku rozmícháme ve smetaně a za stálého míchání pomalu 
vlijeme do vroucího mléka. Na mírném ohni necháme povařit dohusta. Pak vmícháme 
jemně nastrouhaný křen, cukr a sůl. Místo soli můžeme zavařit kostku masoxu. Příliš 
hustou omáčku zředíme horkým mlékem nebo horkou vodou. Dochutíme solí a cukrem. 
Vařené maso nakrájíme na plátky, přelijeme omáčkou a podáváme s houskovými 
knedlíky. Zbylý vývar z masa použijeme na polévku. 

H ě í kř áčk

Recept Horníka



Emeryci dziękowali spółce OKD
Fundacja OKD wydała na działalność byłych górników 192 tys. koron
OSTRAWA – „Nie jest prawdą, że eme-
ryci żyją nad stan! Wystarczy spojrzeć 
na stosunek naszych emerytur do przy-
chodów ludzi zawodowo czynnych, który 
wynosi już tylko 41 procent. Przy tym 
w sąsiedniej Polsce to 45, na Słowacji 
48, a w Austrii i Francji 53 procent” 
– podkreślił podczas środowego (23 
lutego) walnego zebrania klubów i orga-
nizacji emerytów OKD prezes Komitetu 
Koordynacyjnego Emerytów OKD (KVD) 
Karel Bajtek. 

Dużo bardziej optymistyczny ton 
obrał jednak, kiedy w sprawozdaniu 
rocznym mówił o realizacji ubiegło-
rocznych uchwał oraz o współpracy 
ze spółką węglową OKD. Jak przypo-
mniał, naczelnym zadaniem KVD było 
prowadzenie negocjacji z zarządem 
spółki w celu zapewnienia organizacjom 
seniorów możliwości wyżycia się, ze 
szczególnym uwzględnieniem kół, które 
straciły oparcie swych macierzystych 
zakładów górniczych wskutek ich 
zamknięcia. 

„W ubiegłym roku rozdzielono pomię-
dzy te organizacje ze wsparcia Fundacji 
OKD 192 tysięcy koron, które w zasad-
niczy sposób pomogły im przy realizacji 
inicjatyw społecznych, kulturalnych 

i innych. Bardzo pomogło nam także 
udostępnienie sali w gmachu dyrekcji 
OKD do zebrań członkowskich i walnego 
zebrania KVD” – podsumował Bajtek. 

Wartość pomocy Fundacji OKD na 
rzecz emerytów uwidoczni się szczegól-
nie w zestawieniu z łącznymi dochodami 
KVD, które wyniosły w ub. roku 226 212 
koron, lub wydatkami, które zamknęły 
się kwotą 208 597 koron.

Karel Bajtek docenił także zachowa-
nie deputatów oraz innych przywilejów 
górniczych, podobnie jak pomoc 
Fundacji OKD i gminy Sucha Górna przy 
przebudowie placówki klubu emerytów 
przy byłej Kopalni „Franciszek”.

Przedstawiciele Fundacji OKD, 
dyrektor Jiří Suchánek i jego zastępczyni 
Lenka Markowa,  poinformowali, że 
fundacja jest gotowa wesprzeć działal-
ność emerytów górniczych identyczną 
kwotą także w roku bieżącym. Rzecznik 
OKD i Fundacji OKD Vladislav Sobol 
zaproponował ponadto dodatkową 
pomoc fundacji na realizację konkret-
nych projektów.

Komitet Koordynacyjny Emerytów 
OKD reprezentuje 36 organizacji emery-
tów górniczych, zrzeszających około 10 
tysięcy członków. bk
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NWR zamknęła rok z zyskiem
Rozpoczęcia prac budowlanych w Dębieńsku można się spodziewać w połowie tego roku

AMSTERDAM, OSTRAWA – Powrót do 
zyskowności oraz przygotowania 
do otwarcia Kopalni „Dębieńsko” 
to aktualnie główne tematy w spół-
ce New World Resources, holen-
derskiej „matce” spółki węglowej 
OKD.

Nowe kompleksy
ścianowe potrafi ą

wyprodukować
średnio 2800 ton

węgla na dobę.
Za ubiegły rok NWR wykazała 

według na razie nieaudytowanych 
danych zysk 233 miliony euro – po 
stracie 61,1 mln euro w roku 2009. 
Przychody spółki wzrosły między-
rocznie o 42 proc. do 1,59 miliar-
da euro. Wyniki te osiągnięto dzię-
ki rosnącemu popytowi, ale także 
dzięki szeroko zakrojonym inwe-
stycjom w wydobycie węgla i pro-
dukcję koksu.

POP 2010 daje owoce
„W miarę tego, jak Chiny i inne 
rozwijające się ekonomiki podno-
szą popyt, w świecie brakuje węgla 
koksowego. Nasza decyzja uzgad-
niać ceny większości dostaw na-
szego węgla koksowego zgodnie z 
japońskim rokiem rozliczeniowym 
daje nam możliwość lepszego wy-
korzystania pozytywnego rozwoju 
cen na rynkach światowych” – po-
informował prezes zarządu NWR 
Mike Salomon. 

Ważną rolę odegrała także wyż-
sza efektywność wynikająca z 

realizacji programu inwestycyjne-
go POP 2010. „Nowe kompleksy 
ścianowe potrafi ą wyprodukować 
średnio 2800 ton węgla na dobę, 
co przedstawia wzrost o 72 pro-
cent w porównaniu z pierwotnym 
wyposażeniem, przy jednoczes-
nych oszczędnościach kosztów i 
poprawie bezpieczeństwa pracy” 
– powiedział Salomon. Sterowanie 
kosztami w miarę schodzenia na 
większe głębokości do cięższych 
warunków jest przy tym stale 
trudniejsze.

Przygotowania na fi niszu
W ubiegłym roku NWR skierowało 
uwagę na działania rozwojowe, w 
szczególności na projekt „Dębień-
sko” w Polsce. Spółka utworzy-
ła w tym celu zespół projektowy 

oraz grupę światowej klasy dorad-
ców, którzy pracują obecnie nad 
studium wykonalności. „Teraz 
przebiega skup gruntów i infra-
struktury. Rozpoczęcia prac bu-
dowlanych w Dębieńsku spodzie-
wamy się mniej więcej w połowie 
2011 roku” – poinformował prezes 
zarządu NWR.

Dzięki ożywieniu w przemyśle 
samochodowym i budowlanym 
fi rma spodziewa się w tym roku 
dużego popytu na węgiel kokso-
wy, ożywienie przemysłu w Euro-
pie Środkowej powinno przynieść 
zwiększenie popytu na węgiel 
energetyczny. „Mamy przed sobą 
jeszcze wiele zadań, niemniej rok 
2011 rozpoczynamy jako mocniej-
sza i bardziej odporna fi rma” – do-
dał Mike Salamon. vs

Odbyła się jubileuszowa edycja SEP
KRAKÓW – W piątek 25 lutego zakoń-
czyły się w Krakowie obrady jubileuszo-
wej XX Szkoły Eksploatacji Podziemnej. 
W ostatnim dniu obrad odbył się 
panel dyskusyjny nazwany „Światowe 
górnictwo, a świat lokalnych problemów 
górnictwa Polski, Ukrainy, Kanady i Nie-
miec”, w którym wzięli udział specjaliści 
z wymienionych państw. 

Jubileuszowa edycja SEP była nie 
tylko możliwością do wymiany poglądów 
i doświadczeń oraz areną ożywionych 
dyskusji, ale także okazją do snucia 
wspomnień i refl eksji. Pomysł powoła-
nia konferencji, będącej „Światowym 
Kongresem Górniczym dla młodych”, 
narodził się w wyobraźni „ojca“ SEP 
Jerzego Kickiego przeszło 30 lat temu. 
Jak policzyli organizatorzy, w ciągu 20 
edycji Szkoły przez jej sale wykładowe 
przewinęło się około sześciu tysięcy 
słuchaczy. W kończącej się właśnie 

odsłonie SEP zgłoszono rekordową 
liczbę 280 referatów, zgrupowanych 
w 17 sesjach tematycznych i jednej 
plenarnej. SEP od lat jest także okazją 
do uhonorowania tego, co w minio-
nych dwunastu miesiącach było dla 
górnictwa najbardziej wartościowe, i 
wyłonienia osobowości roku.

Najważniejsze jest jednak to, że 
organizatorom tej najbardziej liczącej 
się obecnie w polskim górnictwie 
konferencji naukowo-praktycznej nie 
brakuje pomysłów na przyszłość. Już 
teraz zaznaczyli, że w kolejnych edycjach 
SEP znajdzie się wiele miejsca na 
zagadnienia związane z wykorzystaniem 
informatyki w górnictwie. A o potrzebie 
organizacji XXI Szkoły Eksploatacji 
Podziemnej można się było przekonać 
obserwując wypełnioną po brzegi wi-
downię Teatru im. Juliusza Słowackiego 
w Krakowie. tg

Nowa sekretarz „Barbórki” ma ciekawe hobby
OSTRAWA – W dniu 1 marca objęła 
funkcję sekretarza Stowarzysze-
nia Obywatelskiego „Święta Bara-
ra” 26-letnia studentka Wydziału 
Górniczo-Geologicznego Wyższej 
Szkoły Górniczej – Uniwersytetu 
Technicznego w Ostrawie Kamila 
Kašovska. O organizacji pomaga-
jącej dzieciom z rodzin górniczych 
bez ojca dowiedziała się od swej 
koleżanki Lenki Markowej, wice-
szefki Fundacji OKD, i cele „Bar-
bórki” bardzo jej się spodobały. 

„Zachwyciło mnie to jako czło-
wieka i jako córkę z ostrawskiej 
rodziny, gdzie od czasów mego 

dziadka Ludwika Kaszowskiego 
większość męskich członków ro-
dziny zarabiała na życie ciężką 
pracą pod ziemią. To piękne. że 
OKD nie zapomina o sierotach, ale 
utworzyło organizację, która spie-
szy im z pomocą” - zwierzyła się 
przed objęciem swej funkcji.

Kamila Kašovska jest uczest-
nikiem studium doktoranckiego 
na kierunku Ochrona Środowi-
ska w Przemyśle, a jej specjalnoś-
cią jest malakologia, to znaczy na-
uka o mięczakach. Ze ślimakami i 
małżami bawiła się jako dziecko i 
na tyle przylgnęły jej do serca, że 

stały się jej życiową pasją – a tak-
że zawodem. To dlatego, że ich 
badania mają niebanalne znacze-
nie także dla górnictwa, a raczej 
dla naprawiania jego skutków na 
powierzchni. 

„Praktyczną zaletą mięczaków 
jest bowiem to, że poruszają się 
bardzo wolno i dlatego łatwo jest 
je pozbierać i przestudiować. Jed-
nocześnie są bardzo wrażliwe na 
zmiany środowiska i stąd mogą 
służyć jako naturalny indykator 
szkód. W kombinacji z analizą ro-
ślinności badania mięczaków na 
rekultywowanych terenach mogą 
zastąpić kosztowne analizy che-
miczne, przy czym nierzadko dają 
szerszy i pełniejszy obraz walorów 
środowiska i stosowności prze-
znaczenia zrekultywowanych ob-
szarów na nieużytki, dla potrzeb 
rybołówstwa czy też jako tereny 
sportowo-rekreacyjne dla ludzi” - 
tłumaczy możliwości wykorzysta-
nia swej wiedzy Kašovska. 

Jak dodaje, naruszenie środowi-
ska jest w naszym regionie niestety 
stale odczuwalne, choć pojawiają 
się już oznaki poprawy.  Świadczy 
o tym właśnie zwiększone wystę-
powanie mięczaków i rosnąca licz-
ba ich gatunków. Bogusław Krzyżanek

Nowa technika ścianowa z programu POP 2010 przyniosła wyższą wydajność i efektywność.

Kamila Kašovska przedstawiła się podczas lutowego walnego zebrania SO„ŚB” .
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Uczestnicy walnego zebrania klubów i organizacji emerytów OKD.
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VZPOMÍNÁME
Prosím, vzpomeňte 
s námi. Dne 3. března 
je tomu již 8 let, kdy 
mezi námi není pan Petr 
Žydek z Havířova, bývalý 

zaměstnanec Dolu Mír, později Dolu 
Darkov. Děkujeme všem známým a jeho 
přátelům za tichou vzpomínku. Za celou 
rodinu sestra.  B101/09/11

Dne 3. 3. 2011 by se 
dožila 67 let paní Ge-
nowefa Rylichová, býva-
lá zaměstnankyně Dolu 
ČSA. Všichni, kdo jste ji 

znali, věnujte jí tichou vzpomínku s námi. 
S láskou a úctou vzpomíná rodina.
 B102/09/11

„Čas plyne, ale bolest 
a stesk v srdcích 
zůstávají.”
Dne 3. března 2011 
vzpomeneme první 

smutné výročí úmrtí pana Eduarda Buryho 
z Karviné. S láskou a úctou vzpomínají 
manželka a děti s rodinami. B103/09/11

Dne 6. 3. 2011 si připomeneme 3. výročí 
úmrtí pana Vojtěcha Dupala, který věno-
val více jak dvacet let práci v hornictví, 
a to především na Dole 1. Máj, závod 03 
Mír, v Karviné. Kdo jste ho znali, věnujte 
mu vzpomínku. Stále vzpomínají a nikdy 
nezapomenou manželka, synové a dcery, 
vnuci a vnučky. 
 B104/09/11

„Nikdy na Tebe nezapo-
meneme, vždycky zůsta-
neš v našich srdcích”.
Dne 11. března uplyne 
7 let od důlního neštěstí 

na Dole Lazy, kdy při výkonu svého povo-
lání zahynul náš milovaný syn, bratr, strýc 
a otec tří dětí, pan Štefan Ivan. S úctou 
a láskou vzpomínají máma a bratr Juraj 
s rodinou. Zároveň si dne 29. března při-
pomeneme jeho nedožité 42. narozeniny.
 B105/09/11

PRODEJ
Prodám štěňátka yorkšírského teriéra, 
bez PP, očkovaná, odčervená, vhodná 
do bytu, k dětem i seniorům. Štěňátka 
jsou naučena čistotě. Odběr ihned. 
Rychlé jednání – sleva. Inf. na tel.: 
732 234 178.
 B106/09/11

Prodám štěňátka yorkšíráčků bez PP, jsou 
odčervená a očkovaná, naučená na gra-
nulky. Otec je s PP, matka bez PP. Odběr 
možný ihned. Inf. na tel.: 739 451 386.
 B107/09/11

Prodám levně kombinovanou chladničku 
s mrazákem 166/46 litrů, energetické 
třídy A. Inf. na tel.: 776 693 254.
 B108/09/11

Prodám velmi levně zcela nové, nepoužité 
dřevěné zárubně –pravé, buk –dýha, vyro-
bené do panelového domu – šíře 80 cm, 
ostění 8,5 cm. Inf. na tel.: 605 279 864.
 B109/09/11

Přehled aktuálních výběrových řízení
vyhlášených v Horníku č. 9 ze dne 3. 3. 2011.
Text k dané akci je k dispozici na webové adrese: www.okd.cz  Výběrová řízení/Horník speciál.

Investice stavební  (ISTAV) 3599, 3629

Investice strojní (ISTR)
Samostatná výběrová řízení 

2468, 2757, 3448, 3499, 3525, 3546, 

3584, 3585, 3616, 3670, 3697

Společná výběrová řízení        

Opravy stavební (OSTAV) 301

Opravy strojní (OSTR)
Samostatná výběrová řízení 134, 201, 278, 416, 484, 493, 629

Společná výběrová řízení

Zahlazování následků hornické činnosti (ZNHČ) 109

Akce v oblasti služeb (SL) – Důlně stavební práce (DSP)

Bourali jste? Rekultivace dnes – důraz 
na ekologii a více zeleně
Postupy se proti minulosti příliš nezměnily. Cíle ano, obnova krajiny už neznamená jen pole
OSTRAVA – Nejen lokalitu staré-
ho odvalu Dolu Doubrava u Di-
noParku, kde navážejí hlušinu 
k dotvarování terénu, čekají le-
tos rekultivační práce. U rekulti-
vace kalových nádrží Dolu Lazy 
končí na I. a II. etapě technická 
a připravuje se biologická obno-
va, přičemž na navazující III., 
IV. a V. etapě jsou už vysazeny 
stromy. V lokalitě Dolu Karviná 
probíhá i pětiletá údržba odvalu 
Lazy.

Letos bude dokončena rov-
něž technická část stavby „Pří-
prava území v rámci odstraňo-
vání škod na životním prostředí 
po ukončení hornické činnosti – 
oblast č.1 František“. Pod honos-
ným názvem je skryta obnova 
území bývalých kalových nádrží 
navazující na již dříve provede-
nou úpravu vodní plochy Nebe-
sák a bývalé nádrže L39, a také 
průmyslová zóna František (are-
ál dolu).

O další podrobnosti a vysvět-
lení strategie při odstraňování 
vlivů hornické činnosti jsme po-
žádali Jana Slívu, zástupce ře-
ditele CSS Rekultivace z úseku 
personálního ředitele.

Co má současná OKD 
společného s rekultivacemi?
Horní zákon ukládá těžební 
fi rmě povinnost zajistit sana-
ci všech pozemků dotčených 
těžbou. Za sanaci se považu-
je odstranění škod na kraji-
ně komplexní úpravou území 
a územních struktur. K jejímu 
zajištění je těžební fi rma povin-
na vytvářet rezervu fi nančních 
prostředků. OKD je povinna  
zpracovat Souhrnný plán sana-
cí a rekultivací na období pěti 

let, který každoročně aktualizu-
je. Ten předkládá ostravskému 
pracovišti ministerstva životní-
ho prostředí k vydání závazného 
stanoviska,  plán pak následně 
schvaluje Obvodní báňský úřad 
v Ostravě a ustanovuje podmín-
ky. Podle tohoto plánu se pak 
připravují a provádějí jednotlivé 
sanačně rekultivační akce v tom 
kterém roce.

Proces schvalování tvorby 
a čerpání fi nanční rezervy je 
také v kompetenci OBÚ Ostrava. 

Koho jsou pozemky, na nichž tyto 
práce probíhají?
Pro plánovaní a přípravu re-
kultivačních staveb není až 
tak důležité, kdo je vlastníkem 

dotčených pozemků. V této fázi 
projektant řeší způsob nápravy 
poškozeného území tak, aby byla 
obnovena jeho funkčnost včet-
ně územních struktur – vodo-
tečí, komunikací, inženýrských 
sítí. Pro stanovení rekultivační-
ho cíle je základem územní plán 
měst a obcí, na jejichž území do-
šlo k poškození. Ve fázi schvalo-
vání rekultivačních staveb – což 
podléhá stavebnímu zákonu – je 
již nutné mít písemný souhlas 
vlastníka stavbou dotčených po-
zemků se vstupem na tyto po-
zemky, způsob majetkového vy-
pořádání v případě požadavku 
vlastníka na výkup nebo směnu 
pozemku, anebo přímo nájemní 
smlouvu. S vlastníkem se projed-
nává i rekultivační cíl. Většino-
vým vlastníkem při rekultiva-
cích je dnes společnost RPG, ale 
není výjimkou, že pozemky pat-
ří městům, obcím, fi rmám i sou-
kromým osobám.

Z jakých prostředků je obnova 
krajiny placena?
Jak jsem uvedl, povinnost fi -
nancování sanací a rekultivací 
je na těžaři, tedy na OKD. Pro-
to tvoříme fi nanční rezervu a ta 
je pak hlavním zdrojem fi nanco-
vání. Dalšími zdroji mohou být 
provozní prostředky společnos-
ti. Od roku 2003 byly pro OKD 
ve vládním programu Revita-
lizace Moravskoslezského kra-
je připraveny a schváleny dva 
projekty pamatující na škody 
na krajině vzniklé před rokem 
1992, čili před privatizací spo-
lečnosti. Jde o Projekt 44 – Za-
hlazování starých zátěží v OKD 
a Projekt 45 – Příprava území 
po ukončení hornické činnosti. 

Všechny akce zmíněné v úvo-
du článku jsou zahrnuty do da-
ného programu, fi nancování 
je ze státního rozpočtu a OKD 
plní funkci investora, což za-
jišťuje naše CSS Rekultivace. 
Vloni byly na těchto veřejných 
zakázkách uskutečněny prá-
ce za 117,1 milionu korun, což 
s prostředky fi nanční rezervy 
OKD ve výši 147,8 milionu dává 
celkový objem rekultivačních 
prací v roce 2010 ve výši 264,9 
mil. Kč.

Jak se odstraňovaly škody 
v minulosti a nyní?
V současném rekultivačním pro-
cesu proti minulosti nedošlo 
k žádným převratným změnám 
v postupu prací. Na jedné stra-
ně nynější daleko přísnější le-
gislativa komplikuje přípravu 
a projednávání jednotlivých sta-
veb v územním či stavebním ří-
zení a na straně druhé výpočetní 
technika a metody hodnocení po-
klesů terénu z předpokládaných 
těžeb usnadňují a upřesňují pro-
ces plánování a přípravy. V čem 
je však zásadní rozdíl, to je struk-
tura cílů u biologické rekultiva-
ce. Zatímco do roku 1990 připa-
dalo cílové řešení ze 65 procent 
na zemědělskou půdu a zbývají-
cích 35 procent zaujímala rekul-
tivace lesnická a vodní a ostatní 
plochy, u současných staveb je 
poměr zcela opačný. Cíle máme 
rozděleny následovně: lesnic-
ká rekultivace 50 procent, zeleň 
20 procent, vodní plochy 10 %, 
ostatní plochy 15 a zemědělská 
rekultivace 5 procent.

A plány rekultivační politiky 
do budoucnosti?
Rekultivační proces je poměrně 
konzervativní záležitost a žádné 
převratné změny nelze očekávat.

Kvůli značné fi nanční nároč-
nosti větších rekultivačních zá-
sahů do území je naší snahou, 
aby byly defi nitivním řešením, 
a to i s výhledovými vlivy důl-
ní činnosti. Ne vždy je však tuto 
snahu možné i realizovat, a závi-
sí to na frekventovanosti řešené-
ho území s vazbou na dopravu, 
inženýrské sítě, vodní poměry 
a další související faktory. Proti 
dřívějšku nabývá větší důleži-
tosti sladění požadavků na ko-
nečné využití území s podmín-
kami ochrany přírody. Cílem je 
vždy zapojení řešeného území 
do okolní funkční krajiny.

 Radek Lukša

Jan Slíva, zástupce ředitele CSS Rekultivace hovořil o obnově krajiny.

Počítá se, že při rekultivaci pozemků připadne na vodní plochu deset procent.
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OSTRAVA – Co do počtu přihlášek 
nejmenší, ale následným objemem 
fi nančních prostředků pravděpo-
dobně nejbohatší je grantový pro-
gram Pro Evropu. Nadace OKD 
v něm jako jediná v Česku umož-
ňuje získání peněz z EU. Pomoc 
spočívá v příspěvku na vyhotovení 
projektové dokumentace, díky níž 
pak různé subjekty mohou – čas-
to úspěšně – žádat o i mnohamilio-
nové „unijní“ dotace. Tak jako Ob-
chodní akademie a Vyšší odborná 
škola sociální v Ostravě-Marián-
ských Horách.

„Vybavíme školu moderní vý-
početní i prezentační technikou 
a umožníme učitelům využívat 

vlastní nápaditosti a tvořivosti 
při pořádání projektových dnů či 
rozvoji čtenářské, matematické
a fi nanční gramotnosti. Mezi dal-
ší aktivity patří i vybudování en-
vironmentálního centra, kde stu-
denti získají odpovědný přístup 
k životnímu prostředí, a také zorga-
nizování dvou veletrhů fi ktivních 
fi rem, které naučí mladé lidi pohy-
bovat se v podnikatelském prostře-
dí,“ popsal Jan Nevima.

Ten je na mariánskohorské ob-
chodní akademii odpovědný za pro-
jekt nové multimediální učebny 
a speciálních vzdělávacích progra-
mů pro studenty i pedagogy. „Jeho 
zpracování pro potřeby evropských 
fondů je však mimořádně náročné. 
Lidé ze školské nebo neziskové sfé-
ry to nemohou zvládnout bez další 

fi nanční pomoci. A tu nám zajistila 
Nadace OKD ve výši 45 tisíc korun. 
Rozsáhlý administrativně náročný 
projekt jsme tak mohli připravit,“ 
vysvětloval Nevima.

Výsledek? Obchodní akademie 
dostala spolu s podobnou školou 
ve Valašském Meziříčí od EU cel-
kem 6,7 milionu korun! „Je to vý-
borná možnost, jak zvýšit konku-
renceschopnost. Do projektu se 
s chutí zapojili vyučující i žáci, pro 
všechny to znamená nejen zpestře-
ní v porovnání s běžnou rutinou, 
ale také zkvalitnění výuky,“ zakon-
čil Nevima. I přes jednu stinnou 
stránku – průběžné fi nancování 
zatěžující hospodaření školy – byly 
unijní fondy jedinečnou možností, 
jak peníze získat.

Radek Lukša, Vladislav Sobol

Zprávy z neziskových organizací, kterým pomáhá OKD a její nadace při péči o nemocné lidi, seniory, děti i životní prostředí

Nadačních 45 tisíc vyneslo 6,7 milionu z fondů unie
Mariánskohorská obchodní akademie a vyší odborná škola získá multimediální učebnu a speciální vzdělávací programy pro žáky i učitele

KARVINÁ – Přibližně každý pátý návštěv-
ník odcházel z „Muzikantského plesu“ 
v hostinci U Štěrby s cenou z tomboly. 
Nechyběly v ní ani drobnosti od Nadace 
OKD, která podporuje organizátory bálu 
– občanské sdružení Iniciativa Dokořán, 
pořádající na Karvinsku nejen pro mladé 
kulturní a společenské akce.

„Děláme především hudební produkce, 
většina z našich členů – a jsou mezi nimi 
i ti z rodin horníků – jsou aktivní hudeb-
níci, a máme dobré vztahy i s místními 
a přespolními muzikanty. Navíc, muzika 

je k životu třeba, proto Muzikantský ples. 
Hrály kapely AllSkaPone´s, Royal Sex 
Family a Epikrux,“ řekla Lucie Rakowská 
za Iniciativu Dokořán.

NOKD tomuto občanskému sdružení 
přispěla na loňský i předloňský ročník 
festivalu Dokořán, který se stává už 
„nadregionální“ záležitostí. Z jejího grantu 
Iniciativa Dokořán vybudovala v evangelic-
kém středisku ve Fryštátě místo setkávání 
Agape. Konají se zde opět hudební akce 
i přednášky a výstavy, zkoušejí tu amatér-
ské skupiny. uzi

Mariánskohorská škola, která díky NOKD uspěla v žádosti o evropské peníze.

Jan Nevima se studentkami u jedné z projektových nástěnek.

Na parketě to muzikanti i jejich přátelé pořádně roztočili.

GRANTY 2011

Napište veřejně prospěšný projekt usilující o získání dotací  
z fondů Evropské unie a my vám ho pomůžeme uskutečnit.

Už za několik dní vyhlásíme grantové kolo pro rok 2011, v němž bude hlavní pozornost věnována 

projektům podporujícím zdraví a sociální péči. Kromě toho samozřejmě nezapomínáme ani na další 

témata shrnutá ve čtyřech základních programech: Pro zdraví, Pro radost, Pro budoucnost  

a Pro Evropu. Uzávěrka pro podávání žádostí je 25. března 2011.

Více informací na www.nadaceokd.cz.
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Muzikantský ples s „nadační“ tombolou
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Fotbalisté MFK OKD na startu jara
Karvinští hráči zvládli generálku v Olomouci a v sobotu hodlají z Mostu přivézt body

KARVINÁ – Dlouhá zimní přestávka 
je minulostí. Fotbalisté MFK OKD 
Karviná změří již v sobotu síly 
v prvním mistrovském zápase jara 
v Mostě.

Generálku na jarní část soutě-
že absolvovali Karvinští na umělé 
trávě v Olomouci proti místnímu 
HFK. A závěrečné utkání přípravy 
zvládli. Domácí Olomouc porazili 
vysoko 5:1.

„Předvedli jsme velkou kvalitu 
v ofenzivě a nezbývá než si přát, 
aby to takhle pokračovalo i v mis-
trovské soutěži. Náš první soupeř 
z Mostu však také svou generálku 
zvládl velmi dobře. Na přírodní 
trávě porazil Sokolov 4:2, takže je 
jasné, že nás na jeho hřišti nečeká 
nic jednoduchého,“ upozornil tre-
nér MFK OKD Karel Kula.

Bude na hráče tlačit, aby stejně 
jako v přátelácích chtěli přidávat 
další a další branky i v mistrov-
ských duelech? V přípravě totiž 

hráli značně ofenzivně a dokáza-
li porazit ostravský Baník, polské 
Gliwice či slovenský Ružombe-
rok. Remizovali v Žilině. „Apelovat 
na ně samozřejmě mohu, z jejich 
hlav ale těžko dostanu rozdíl mezi 
přípravou a soutěží. Je něco jiného 
vést v přáteláku a něco jiného v mi-
strovském utkání,“ upozornil Kula.

Možná by nebylo od věci nabá-
dat hráče k tomu, aby i druholigo-
vé zápasy brali jako ty „přátelá-
ky“. „To by pro mě bylo ideální,“ 
směje se Kula, i když dobře ví, 
že do programu mistrovské sou-
těže promlouvá více faktorů jako 
karty, zranění a hlavně forma 
soupeřů.

„Pro nás je prioritou, že se nám 
v týmu utvořila dobrá parta včet-
ně nově příchozích hráčů. Výběr 
nových posil se vydařil, alespoň 
takový pocit z toho v klubu máme, 
a teď jen zbývá přenést kvalitu 
z herní přípravy také do jarní části 

soutěže. Pro pár nových hráčů na-
šeho týmu bude druhá liga nezná-
mou, protože ji ještě nikdy nehráli, 
už je však dopředu upozorňujeme 
na to, že je to hlavně spousta běhá-
ní a bojovnosti,“ konstatoval trenér 
MFK OKD.

Aby se jeho tým posunul v tabul-
ce výše, bude kromě domácích vý-
her třeba přivézt také něco zvenku. 
„S tím počítáme a chtěli bychom za-
čít už nyní v Mostě. Nebudeme za-
lezlí, chceme hrát aktivně,“ upozor-
nil závěrem Karel Kula.  Martin Ruščin

Mládež HCB OKD, to je každoročně výkladní skříň karvinské házené. I letos hrají týmy 
HCB OKD na špici svých soutěží.
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Baníkovci zvládli derby, jsou třetí
Házenkáři HCB OKD se stále potýkají s absencemi hráčů, čekají je klíčové zápasy
KARVINÁ – Extraligoví há-
zenkáři Karviné se drží 
v popředí tabulky. Naposle-
dy si doma po boji poradili 
s Frýdkem-Místkem 33:30, 
který statečně vzdoroval 
prakticky celý zápas.

Trenér HCB OKD Jo-
zef Hanták se v těchto 
dnech musí opírat o výko-
ny mladíků, kteří teprve 
letos nebo loni naskočili 
do A mužstva. „Proti Frýd-
ku podali dobrý výkon, 
potvrdili oprávněnost své 
nominace,“ byl spokojen 
trenér Karviné.

Přesto, že to v derby 
s Frýdkem v karvinské hře 
pořádně skřípalo, dokáza-
li domácí hráči vybojovat 
vítězství, které by je moh-
lo povzbudit před těžšími 
zápasy v Hranicích a Plz-
ni. V těch se bude bojo-
vat o body do nadstavbové 

skupiny o titul a svým způ-
sobem to už budou utkání 
rovnocenná s loňskými zá-
pasy play off.

„Jsme rádi, že jsme Frý-
dek porazili, i když to nebylo 
jednoduché. Někteří hráči 
soupeře asi trochu podcenili, 

proto se tak dlouho držel. 
Těší nás, že jsme se dokázali 
vzepřít a v těžkých chvílích, 
kdy jsme prohrávali o dva tři 
góly jsme zabojovali a dotáh-
li se zpět. Mužstvo potřebuje 
cítit, že umí otáčet nepřízni-
vě se vyvíjející zápasy. Jsou 

to zasloužené body,“ reka-
pituloval poslední vítězství 
nad Frýdkem-Místkem šes-
tigólový střelec HCB OKD 
Ján Faith.

Ten věří, že dlouhodobí 
marodi Baníku se již brzy 
dají dohromady. „Zdra-
votní stav má samozřej-
mě na naše výkony v sou-
těži vliv, ale základní část 
je už třeba nějak dohrát 
a na nadstavbu, ve které se 
bude rozhodovat o titulu, 
už nám momentálně zraně-
ní kluci určitě vypomůžou. 
Pak se zase zocelíme a ne-
budeme k poražení. Pevně 
tomu věřím,“ dodal před 
sobotním těžkým utkáním 
v Hranicích Faith. Baník se 
díky výhře stále drží na tře-
tím místě tabulky, k dobru 
má ale domácí dohrávku 
s Kopřivnicí, která se hraje 
v pátek 11. března.  luk

Karvinští házenkáři (v bílém) porazili doma Frýdek-Místek a čekají 
na návrat marodů do sestavy.
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KARVINÁ – Výbornými výkony se 
na začátku odvetných částí svých mis-
trovských soutěží prezentují mládežníci 
házenkářského HCB OKD Karviná.

Starší dorostenci zdolali minule 
v jednom ze stěžejních zápasů pražskou 
Duklu a o víkendu si přivezli body také 
z brněnských Bohunic. „V týdnu mi 
s nemocemi ulehlo šest hráčů sestavy, 
místo kterých jsem povolal kluky 
z mladšího dorostu,“ objasňoval patálie 
s nominacemi šéftrenér mládeže v HCB 
OKD Jaroslav Hudeček.

Mladší hráči podali v několika minu-
tách, které strávili na hřišti, výtečný výkon 
a prokázali své kvality. „V tréninkovém 
procesu na sobě poctivě dřou, musím 
je pochválit. Poděkování za vytvořené 
podmínky pro růst mladých hráčů patří 
i společnosti OKD, díky níž si je v klubu vů-
bec můžeme dovolit,“ upozornil Hudeček.

V neposlední řadě mají na po-
zvolném kvalitativním růstu mladých 
házenkářských nadějí zásluhu i trenéři 
házenkářského oddílu, kteří dokáží 
jednotlivá družstva připravit na každou 
sezonu tak, aby bojovala na čele svých 
soutěží.

To se aktuálně týká jak mladších 
dorostenců, kteří o víkendu s pře-
hledem vyhráli v brněnském Králově 
Poli, tak prvoligové juniorky, která 
dokázala po Litovli přivézt cenné vítěz-
ství i z horké půdy Kostelce. „Pokud 
zvládneme dvě dohrávky, budeme 
rázem první a cíl, kterým je vyhnout se 
posledním čtyřem místům, zname-
najícím pád do druhé ligy, by byl 
ihned na dosah,“ konstatoval trenér 
Hudeček, který právě juniorský tým 
HCB OKD v prvoligové soutěži mužů 
úspěšně vede.  mar

Mládežníci hrají na špici

Prodejní místa a časy
Sekretariát MFK OKD Karviná
Pondělí – pátek 9.00 – 12.00, 
13.00 – 17.00
Bowling bar na Kovoně, Karviná-N. Město
Pondělí – čtvrtek 14.00 – 22.00
Pátek 14.00 – 1.00

Sobota 10.00 – 1.00
Neděle 10.00 – 22.00
Sport bar, Karviná-Ráj
Pondělí – čtvrtek 11.00 – 22.00
Pátek – sobota 11.00 – 23.00
Neděle 11.00 – 22.00

KARVINÁ – Fanoušci karvinského fotbalu 
si mohou zakoupit permanentní vstupen-
ky na jarní část druhé fotbalové ligy.

Hráči MFK OKD nastoupí na Měst-
ském stadionu v Karviné-Ráji k sedmi 
domácím zápasům, mezi nimiž 
nebudou chybět atraktivní utkání 
s Hlučínem, Zlínem, Sokolovem či 
Třincem.

Cena permanentek, ale i klasických 
zápasových vstupenek je stejná jako 

na podzim, tedy 360 Kč na krytou tribu-
nu a 240 Kč do ochozů na stání.

Vstupenky na hlavní tribunu stojí 
60 korun a do ochozů na stání 40 Kč. 
Zaměstnanci OKD však budou mít jako 
obvykle slevu a lístek ke stání zakoupí 
jen za 20 korun. Ženy a děti neplatí nic.

Permanentky se prodávají na třech 
místech v Karviné, pouze na sekretariá-
tu klubu si však lze zakoupit perma-
nentku na hlavní tribunu.  luk

Zaměstnanci OKD mají slevu

Jarní domácí utkání MFK OKD
Neděle 13. 3. – 14.30: Karviná – Hlučín
Neděle 27. 3. – 15.00: Karviná – Vlašim
Neděle 10. 4. – 16.30: Karviná – Sezi-
movo Ústí
Neděle 24. 4. – 17.00: Karviná – Zlín
Neděle 8. 5. – 17.00: Karviná – Sokolov
Neděle 22. 5. – 17.00: Karviná – Čáslav
Sobota 4. 6. – 17.00: Karviná – Třinec

Karvinští fotbalisté (na snímku s logem OKD Ondřej Ficek) odstartují tento víkend odvetnou část druhé ligy.

Ve výsledcích

HÁZENÁ
Extraliga mužů: Jičín – HCB OKD 28:28 
(13:19)
Nejvíce branek: Faith 7, Ivanov 6, Petrov-
ský 5
Extraliga mužů: HCB OKD – Frýdek-Místek 
33:30 (15:16)
Nejvíce branek: Faith, Monczka a Lyźwa 
po 6, Vančo 4
Pořadí: 1. Lovosice 30, 2. Zubří 28, 3. HCB 
OKD 27
I. liga mužů: HCB OKD jun. – Litovel 34:31 
(15:15)
Nejvíce branek: Dolák 11, Monczka 6, 
Vala 3
I. liga mužů: Kostelec – HCB OKD jun. 
28:32 (16:18)
Nejvíce branek: Rečičár a Pindej po 7, J. 
Dudek a Krahulec po 5, S. Mlotek 5/1
Pořadí: 1. Šumperk 19, 2. Litovel 18, 3. 
Bystřice p. H. 16, ...6. HCB OKD jun. 15

I. liga starších dorostenců: Zubří – HCB 

OKD 23:38 (10:17)

Nejvíce branek: S. Mlotek 10/2, Jan Užek 

a Krahulec po 8, Michalisko 5

I. liga starších dorostenců: Bohunice – 

HCB OKD 18:32 (10:16)

Nejvíce branek: Krahulec 8, S. Mlotek 

8/2, Michalisko 7

Pořadí: 1. Jičín 26, 2. HCB OKD 26, 3. 

Frýdek-Místek 19

I. liga mladších dorostenců: Zubří – HCB 

OKD 28:25 (12:13)

Nejvíce branek: Paululík 8/3, Jiří Užek 5/3

I. liga mladších dorostenců: Brno – HCB 

OKD 20:40 (10:20)

Nejvíce branek: Jiří Užek 7, Borys 6

Pořadí: 1. Kopřivnice 23, 2. Zubří 21, 3. 

HCB OKD 20 


